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Resumo

Neste traballio é apresentada uma anilise do teste de 72 questdes que constituiu a prova
da primeira fase do Concurso Vestibular de 1994 da FUVEST. O teste foi respondido por
134.786 candidatos. Sio apresentados, questao a questio, o indice de acerto e o indice de
discriminagio. Discute-se o problema de estimar o componente de ncertos casuais presente
no indice de acerto com a finalidade de obter, em cada questio, a melhor estimativa do indice
de acerto efetivo (ncertos conscientes) e do indice de diseriminagio. A populagio examinada
foi subdividida em dois grandes subgrupos: os que estavam efctivamente concorrendo e o8
que, por nio terem ainda concluido o segundo grau, estavam apenas treinando (11,7% do
total). Dentro de cada subgrupo siio analisados, separndnmente, os candidatos nas dreas de
Humanidades, Ciéncins Biolégicas ¢ Ciéncias Exatas ¢ Tecnologin.

L. Introdugio

A Fundagio Universitarin para o Vestibular - FU-
VEST - é a responsavel pela exceugdo do Concurso Ves-
tibular parn a Universidade de Sio Paulo. A esse con-
curso nssociam-se outras Instituigoes de Ensino Supe-
rior: o Escola Paulista de Medicina, o Escola de Ad-
ministragio de Empresas de Sao Paulo da Fundagio
Getilio Vargas, a Faculdade de Ciencias Médicas da
Sunta Casa de Siao Paulo ¢ a Universidade Federal de
Sao Carlos.

No Concurso Vestibular para o ano de 1994
insereveram-se 140.518 eandidatos para as 8.401 vagas
em jogo. Devido ao grande mimero de candidatos ins-
critos, o concurso tem que, necessariamente, ser reali-
zado em duns fuses. A primeira é uma prova de conhe-
cimentos gerais sob a formn de testes de miltipla esco-
Iha, tinica maneira de se poder avaliar, em tempo habil
e de maneira consistente, um tio grande nimero de
individuos. Os candidatos selecionados nesta primeira
fase sio convocados para as proves da segunda fase,
uma por discipling, de natureza analitico-expositiva
(provas dissertativas) com pesos que dependem da car-
reira escolhida pelo candidato. Somente essas dltimas
sio utilizadas para a classifiengiio final que determina o
preenchimento das vagas.

Compareceram e realizaram n prova da primeira fase
um total de 134.780 candidatos. Destes, 15,747, por
niio poderem concluir o segundo grau antes do final de
1993, nio terinm condigdes legais para a matricula, in-
dependentemente do resultado. Eles se inscrevem ape-
nas para "treinar” e, no que se segue, serio designados
por “treineiros”. Os "treineiros” foram separados dos
candidatos reais (designados simplesmente por "candi-
datos”, no que se segue) ja no processo de inserigio.
Elas constituem um interessante subconjunto uma vez
que sio alunos que ninda nio comegaram o treinamento
especifico para o vestibular que ocupa, hoje em dia, boa
parte do ensino da tiltima série do segundo grau,

Tanto os candidatos como os treineiros foram sub-
divididos, na andlise adiante apresentada, segundo as
trés grandes dreas nos quois estdo agrupadas as carrei-
ras oferecidas (Humanidades, H, Ciencias Biolégicas, B,
e Ciencias Exatas e Tecnologia, E).

A prova da primeira fase selecionou para a segunda
38.452 individuos, sendo 31.492 candidatos e 6.960 trei-
neiros. Esta populagio é, obviamente, muito mais ho-
mogénea que a anterior ¢ é importante comparar o de-
sempenho dos grupos de inscritos e dos grupos de con-
voeados (serdo designados por “convocados” os que fo-
ram selecionndos para a segunda fase).

Todos os subconjuntos analisados sio suficiente-
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mente NUMercsos para permitir uma anilise cstatistica
significativa, como pode ser visto na Tabela L.
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Tabela I. Nimero de individuos em cada um dos grupos ¢
subgrupos analisados, As lotras H, B e E designam as dreas
de Humanidades, Ciéncins Bioldgicas e Ciéncias Exatas ¢
Tecnologia, respectivamente.

Eventualmente, podemos nos referir no desempenho
dentro de subconjuntos ainda menores, corresponden-
tes a candidatos convocados parn a segunda fase em
carreiras individualizadas. Mesmo nesses cases, a po-
pulagao considerada é de, no minimo, algumas centenas
de individuos em cada grupo.

A prova da primeira fase do FUVEST-94 foi cons-
tituida por 72 questdes rigorosamente dentro do pro-
grama definido na resolugio 3099 de 21 de maio de 1003
do Commlhfa de Graduagio da Universidade de Sio Pa-
ulo, o qual é compativel com o programa oficial do en-
sino de 29 grau. Trata-se de 12 questdes de Portugues
¢ 10 questdes de cada uma das seguintes matérias: Bio-
logia, Matematica, Fisica, Quimica, Histéria ¢ Geogra-
fia. As questdes foram apresentadas na mesma ordem
acima: 1 a 12 - Portugues, 13 a 22 - Biologia, 23 a 32 -
Matematica elc.

Em cada questiio foram apresentadas cinco opgaes
de respostas, das quais apenas uma era correta. Em
nenhum caso foram permitidas opgdes do tipo "todas
a8 respostas acima”, "nenhuma das respostas acima”
ou equivalente.

II. Critérios de Andlise

Para cada uma das 72 questdes ¢ para tados os gru-
pos cansiderados, foi calculado o indice de acerto (IA)
que &, simplesmente, em porcentagem, o quociente en-
tre o total de acertos e o total de respondentes num
dado grupo.

A Figura I representa a freqiiéncia de acertos no
conjunto de todss as questoes para a totalidade dos
inscritos presentes no teste da 1% fase. Observa-se a
baixa freqiiéncia relativa a 16 ou menos acertes (4% do
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total). Uma resposta do tipo " assinalar sempre a opgio
d" equivale a garantir 14 ou 15 respostas corretas. O
nimero médio de respostas corretas foi 20,95 nesse uni-
verso extremamente numeroso ¢ heterogénco. O indice
médio de acerto para o conjunto dos inscritos foi, por-
tanto, igual a 41,60%. Considerando separndamente
s Lreineiros e os candidatos reais obtém-se, respectiva-
mente, 42,1% ¢ 38,2%. Essa diferenga de apenas qua-
tro pontos percentuais entre subgrupos entre os quais
existe, pelo menos, a diferenga de um ano completo
de estudos mestra, claramente, que os treineiros cons-
tituem um subconjunto diferenciado que, certamente,
partird de um patamar privilegiado no préximo con-
curso vestibular.

Figura 1. Fregiiéncia de acertos no subconjunto de todas
as questdes para a totalidade dos inscritos que realizaram
o teste da 1% fase. O cixo horizontal indica o nimero de
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Apenas 940 candidatos, ou sejn 0,70% dos presen-
tes an teste, acertaram 00 ou mais questoes (83,3% de
ncertos). Essa porcentagem foi igual a 1,41% na drea
E, 0,89% na drea B e 0,22% na drea H. Dentre aque-
les com esse clevado indice de acerto, 734 acabaram,
finalmente, por obter uma vaga o que representa 8,74%
das vagns em jogo. Visto de outro modo, 206 candida-
tos que aleangaram 60 ou mais acertos nos testes nao
conseguiram obter vaga, |

Para’ uin universo tio numeroso ¢ helerogéneo,
utiliza-se, arbitrarinmente, a seguinte escala de dificul-
dade: uma questao com IA inferior a 20% pode ser con-
siderada muito dificil; com TA entre 21 e 40%, dificil;
com TA entre 41 ¢ 60%, média; com 1A entre 61 e 80%,
ficil e, finalmente, com IA superior a 81% a questio
pode ser considerada muito facil.

Dessa forma, para o conjunto de todos os presentes
a prova da 18 fase, ela pode ser considerada como tendo
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ficado na fronteira entre uma prova dificil ¢ una prova
de dificuldade média.

E ébvio que considerar uma prova ficil ou dificil
depende da populagio a que ela se aplica. E por-
tanto essencial considerar o indice de discriminagio,
que mede a capacidade de cada questio separar os que
sabem dos que nio sabem. Assim, para uma dada po-
pulagao, foram considerados os grupos formados pelos
27% com melhor desempenho em cada maléria e pe-
los 27% com pior desempenho. Em cada questio dessa
matéria, determinou-se o afastamento entre os indices
de acerto dos dois grupos. A isso chama-se indice de
discriminagao, ID.

Ora, o universo dos convocados para a 2% fase
(38.452 individuos) corresponde a 28,53% do universo
dos inscritos presentes na 1% fase. Dessa forma, o ID
determinado a partir dos 27% inscritos de melhor de-
sempenho mede, a grosso modo, a separagio entre o
grupo dos convocados ¢ o grupo de pior desempenho,
Idealmente, para o primeire grupo a prova deverd ter
sido "facil” ou "muito ficil” e para o segundo "muito
dificil”. Parn o conjunto dos 72 testes foi abtido um
valor de ID de aproximadamente 50% o que estd, como
serd visto adiante, algo abaixo do ideal.

Na pritica, o universo dos convocados niio coincide
com o grupo dos 27% com melhor desempenho na pri-
meira fase. Isso se deve no fato do eritério de con-
vocagdo se aplicar, separadamente, por carreirn, As-
sim, muitos candidatos com excelente desempenho (por
exemplo, 40 ou mais acertos no total de 72) deixaram
de ser convocados por estarem em carreiras muito com-
petitivas (nota de corte muito elevada) enquanto que
outros com pior desempenho (por exemplo, menos de 30
acertos) foram convocados por terem preferido carreiras
menos disputadas. Em consegiiéncia, o valor de IA no
subconjunto dos candidatos reais convocadas (58,7%)
¢ inferior ao observado entre os 27% dos candidatos
com melbor desempenho (60,3%). Parn os treineiros
convocados o valor de 1A ficou em 47,8%. Este valor,
aparentemente muito baixo, explica-se facilmente pelo
critério de convocagio utilizado o qual permitiu que,
proporcionalmente, fossem muito mais treineiros para
2% fase que candidatos reais.

As tabelas IT e IIT apresentam os valores médios de
IA e ID para os conjuntos de questdes das matérias
que constituiram a prova da primeira fase (12 questdes
de Portugués e 10 de cada uma das demais); a primeira
refere-se a todos os candidatos reais e a segunda ao sub-
grupo dos convocados para a segunda fase. Nesto sub-
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grupo, muito mais homogéneo e bem preparado que o
£rupo maior que o contém, os valores de IA sio sistema-
ticamente superiores nos da Tabela 11 enquanto que 1D
tende a cair nas matérias onde IA ja era relativamente
alto (Portugués ¢ Geografin) e a ficar estavel ou cair
nas demais. Os aumentos expressivos nos valores ID
em Matematica e Fisica tém origens muito diferentes,
como pode ser visto analisando-se o comportamento de
cada um deles nas diferentes dreas.
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Tabela I1. Valores do indice de acerto (1A, em %) e do indice
de discriminagio (1D, em %) para os conjuntos de questoes
par matéria (12 de Portugués e 10 de cada uma das de-
mais) que constituiram a prova de primeira fase, A Tabela
refere-se a todas os candidatos reais.
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Tabela III. O mesmo que na Tabela I1, para o subgrupo de
candidatos reais convocados para a 2% fase.

III - O Problemn do Acerto Casual

Talvez a maior dificuldade na andlise dos resulta-
dos de um teste de miiltipls escolha seja a avaliagio
do "fundo” ou "ruido”. Chama-se de fundo ou ruido
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tas aleatérias ou ao acaso pre-
sente no indice de acerto. O 1A inclui sempre uma certa
porcentagem de respostas atribuidas & opgio correta
por simples casualidade. Podemos entiio escrever

o p te de

IA=IE+IC (n

onde IC é o mimero de acertos casuais dividido pelo
total de respondentes e, c u ite, IE € o
nimero de acertos conscientes leldldO pelo total de
respondentes. Desse modo, define-se o indice efetivo de
acerto como sendo

IE=IA-IC @

onde JC é o fundo ou ruido que deve ser subtraido de
IA. E ébvio que, a nivel individual, néo ha como avaliar
IC. Porém, estatisticamente, podemos estimar o valor
do indice de acertos casuais num numeroso grupo de
respondentes.

Estimar o componente casual de acertos pode ser
uma tarefa extremamente complexa. Nao tem o me-
nor sentido supor que, em se tratando de questes com
cinco alternativas, o acerto casual médio seja 20%. A
estimativa do fundo deve ser feita, questio a questio,
analisando-se como se distribuem, a cada caso, as pre-
feréncias dos respondentes. Mas o componente casual
presente nos acertos nao é propriedade intrinseca da
questio e de como ela ¢ apresentada (com 4, 5 ou 6
opgoes, por exemplo). Ele depende do grupo que res-
ponde. Uma mesma questio pode apresentar fundos
muito diversos, quando aplicada a grupos diferentes.
Apenas para ajudar a definir certos conceitos, imagine-
mos a seguinte questio: “O produto de 7 por § vale:
a) 52, b) 54, ) 56, d) 63, e) 72.” Suponhamos que tal
questio seja aplicada a grupos de alunos cursando a 19,
a 3% ¢ a 5% série do 19 gran. No primeiro caso o mais
provivel é que os "acertos” sejam meramente casunis,
com as preferéncias se distribuindo ao acaso pelas cinco
alternativas. Os alunos da primeira série ainda nio sa-
bem a "tabuada” de multiplicagio. O indice efetivo de
acerto seria nulo. No terceiro grupo ¢ provivel que pra-
ticamente todos tenham indicado a resposta correta: o
fundo ser& quase nulo e o indice efetivo de acerto, seri
essencialmente igual a 100%. No grupo intermediario,
onde a "tabuada” ainda niio foi plenamente absorvida,
podemos ter uma situagio mais complicada: as opgdes
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a) e ¢), por exemplo, podem ter sido rejeitadas pela
maioria mas pode ter havido uma certa divida envol-
vendo as outras trés. As respostas podem ter se dis-
tribuido do seguinte modo: a(1%), b(31%), c(M%).
d(16%), e{5%). Quantos respond
com completo dominio da tabuada e quantos arrisca-

1 acertad

ram um palpite na opgao ¢)? Parece ter havido uma
certa hesitagio entre o 54 ¢ o 56. Se o respondente
sabe construir a tabela de multiplicagio, ele acerta. Se
cle simplesmente tentou memorizar ou niio teve tempo,
durante o teste, de construir a tabela de multiplicagio,
pode ter arriscado um palpite. O valor de 1A observado
foi 52%. Quanto vale o fundo neste caso, isto é, quanto
s¢ deve subtrair de 52% para obter o indice efetivo de
acerto? Esse é o "problema do fundo”. Aparentemente
nio di para escapar da andlise caso a caso, em cada
grupo.

Os padries de distribuigio das respostas sio extre-
mamente variados e, no que se segue, vamos procurar
definir um certo mimero de tipos em que podem ser
classificados os "fundos”, mostrando, em cada um, os
procedimentos adotados para estimé-lo.

Nos tipos de fundo discutidos abaixo, a opgio d),
assinalada por um asterisco, é sempre a correta.

Allernativas a|blejd]e

Tipo 1 | I, Fregiiéacia (%) 171 4] 3]180)6
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O que caracteriza esse tipo de fundo ¢ que as quatro
opgoes incorretas foram consideradas em pé de igual-
dade pelos respondentes. Na situagio I a questio foi
muito ficil e o fundo é muito baixo. Em qualquer caso,
o fundo do tipo 1 pode ser calculado como a média
aritmética das porcentagens atribuidas s opgdes incor-
retas. Na situagio I ele vale 5%. O indice efetivo de
acertos 1E vale pois 75%. Na situagdo Il o fundo é mais
elevado, da ordem de 12%, e IE vale aproximadamente
40%. Finalmente, na situagio Il o fundo sobe para
19% e o valor de IE ¢ apenas marginalmente superior a
zero (no caso, algo como 5%). ‘Assim, um fundo do tipo
1 pode estar nssociado a questdes muito ficeis (situagio
1, questdes 3, 8, 14, 65), médias (situagio 11, questoes
28, 44 ¢ 51) ou muito dificeis (situagao 111, questoes 27 e
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46). Nos casos acima e nos demais exemplos apresenta-
dos, o universo estatistico considerado ¢ o da totalidade
dos inscritos. A Figura 2 exemplifica os virios tipos de
fundo realmente encontrados no teste da FUVEST.
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Figura 2. Oito exemplos de fundos realinente encontrados
em questoes do teste aplicado ao conjunto dos inscritos.

4 | 2

Este fundo, na situagio I, foi encontrado nas
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questoes 2, 0, 24, 47. 58 e 61 e, na situagao I, nas
questoes 34, 45, 53 e 69. Ele sc caracteriza por uma
forte concentragio em duas alternativas das quais uma
¢ a corretn, Em situagdes em que o fundo é desse tipo,
em geral, pelo menos 70% dos respondentes se dividem
entre apepas duas opgdes. Os demais dividem-se, mais
ou menos igualmente, pelas outras trés opgoes definindo
um fundo hisico que, nos exemplos acima, vale 3% na
situagiio | ¢ 8% na situagiio I1.

Para prosseguir no cileulo do componente casual,
escolhemos a situagio 1. Tudo indica que 40% dos res-
pondentes fizeram a escolha de forma absolutamente
aleatdria (8%, em média, em cada uma das cinco alter-
nativas). Os demais 60% ficaram por se decidir entre as
opgoes a) e d). Neste ponto siio necessirias hipdteses
em cuja formulagio entra, forgosamente, numa certa
dose de subjetivismo. Qual motive levou os respon-
dentes a hesitarem justamente entre ns opgdes a) e d)?
Essa hesitacio pode decorrer de motivos expressamente
introduzidos pelo examinador: ele pode prever que mui-
tas respondentes irio cometer um engano ao equacionar
umn questio de Matematica ou de Fisica, por exem-
plo, ou irio confundir dois conceitos diferentes numa
questio de Biologia on de Geografia. Nesse caso a esco-
Iha niio ¢ aleatérin, muitos dos erros refletem uma falha
cometida na tentativa de responder conscientemente e
era justamente a possibilidade de cometer ou niio tal
falha aquilo que o examinador pretendeu verificar.

Pode acontecer porém que, apés terem rejeitado,
por serem mais ou menos absurdas, trés das quatro
opgdes incorretas, a maioria dos respondentes, face as
duas opgoes restantes, tenha se decidido inteiramente
a0 acaso. O valor do fundo nos dois casos sera dife-
rente, Para a decisio de como caleular o fundo torna-se
essencial examinar cuidndosamente a natureza das duas
alternativas que restaram.

Dos 60% dos respondentes que estamos admitindo
que pararam para pensar se deverinm marcar a) ou d),
vamos supor que uma metade "chutou” (e, neste caso,
tanto pode ter marcado a) quanto d), com igual pro-
babilidade) e a outra realmente procurou encontrar a
solugiio (podendo ter acertado ou crrado). Nesse caso,
a porcentagem de acertos conscientes foi

43% — 8% — 0,5 x 0,50 x (0% = 20%,

Se a fragio dos que "chutaram”™ entre a) e d) foi
maior que a metade, digamos 70%, o nimero obtido
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para o indice efetivo de acertos seria
43% — 8% — 0,5 x 0,70 x 60% = 14%.

Tivesse essa fragio sido menor que a metade, por
exemplo 30%, IE serin dado por

43% — 8% — 0,5 x 0,30 x 60% = 26%.

Assim, dependendo da hipétese feita, dentre os 43%
que indicaram a opgao correta podemos concluir que
14%, 20% ou 26% o fizeram de modo consciente. O
valor minimo de IE, no exemplo acima, seria 43%-8%-
0,56x 60% = 5% ¢ o mdximo seria 35%.

Em geral, nesse tipo de questiio, o valor de IE pode
variar muito de carreira para carreira e € justamente
examinando essa situagiio que ¢ possivel encontrar pis-
tas parn melhor ealeuld-lo. Caso se trate de questio
sobre assunto de pouco int para os candidatos de
um grupo (por exemplo, uma questio de Fisica para
candidatos & carreira de Letras) é plausivel considerar
que o "chute” foi um expediente muito utilizado fazendo
com que, para esse conjunto de candidatos, o valor do
fundo a subtrair sejn muito alto. Se, o contririo, te-
mos candidatos com caracteristicas opostas (a mesma
questio respondida por candidatos as carreiras de En-
genharia ou Medicina) o valor do fundo serd muito me-

nos elevado.

Pode ocorrer, como verificado na questio 18 ¢, ainda
mais nitidamente, na questio 11, quando respondida
pela totalidade dos inscritos presentes ao teste, que a
preferéncia pela opgio incorreta seja maior que pela
0pgao correla.

Altermativas alh c ld ]|«
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Esse fundo é uma evolugio do anterior com um grau
de dificuldade em sun estimativa bem maior, pois agorn
apenas duas alternativas incorretas foram claramente
rejeitadas ficando a maioria dos respondentes com trés
opgoes, entre as quais estd correta, O procedimento
para estimar o fundo nio e muito diferente do aplicado
no caso de fundo do tipo 2, inas os resultados sio ainda
mais imprecisos porque ha uma variivel a mais para ser
considerada.
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Comega-se eliminando um fundo bésico determi-
nado pelas duas alternativas preteridas. Na situagio |
ficamos com 80% dos respondentes que, provavelmente,
I para lher entre as opgoes a), b) e d); na
situngao 11 restaram apenas 60%. O fundo maximo (de-
cisiio meramente aleatéria) serd 17% no primeiro caso
¢ 25% no segundo. Consideragdes baseadas na andlise
da natureza das trés opgoes restantes podem levar a va-

lores do fundo mais reduzidos. Em geral, imaginamos
que nem todas as escolhas foram feitas aleatoriamente
mas apenas 40 a 80% delas, conforme a questio e o
grupo considerado.

As questdes 5, 19, 22, 40 ¢ 63 sio exemplos de
questoes com fundo do tipo 3.

Tipo4 | Alernativay alb|c
1, Fi eia (V6] 712 [16] 35 |22

Sio fundos caracteristicos de questdes onde 86 uma
tinica opgio incorreta foi claramente rejeitada, ficando
as outras trés opgdes incorretas com  porcentagens
de preferéncia compariveis, Isto foi observado nas
questoes 1,23, 48, 60 e 72, De certa forma, o cileulo do
fundo se simplifica neste caso pois, na prética, ficamos
reduzidos n umna questio com quatro opgdes apenas.

Al ivas alb | ec]d]e
Tipo§ | I, Freqiéacia (%) 19 (30 | 1m] 16|17
11, Fre: (%) 14 )48 J 10 | M| 4

Na realidade, em situagdes como as acima represen-
tadas ¢ quase evidente que o indice efetivo de acertos
pode ser considerado nulo e que  quase totalidade das
indicagées da opgiio correta é puramente casual. Trata-
se, sempre, de questoes vistas como muito dificeis pelo
iderados, onde o IA ji é
muito pequeno. Sio g totalmente inefi para
selecionar, no grupo em que foram aplicadas. Exem-
plos de questées que cairam nessa categoria foram as
de niimeros 20, 32, 38, 41, 52, 55, 56 ¢ 57. Em algumas
dessas questdes, no entanto, em determinadas carreiras,
os valores do IE podem ter alcangado algum significado
mostrando como os valores de IE, em grau muito maior
que IA ou /D, podem variard fungio
do grupo ao qual se aplica a questio.

conjunto de respondentes ¢




A rigor, apesar do razodvel gran de subjetividade
incrente ao cileulo do [E, ¢ esse indice que deve ser
usado para classificar o nivel de dificuldade de cada
questdo e, conseqiientemente, da prova.

Para cada um dos 72 testes da prova da primeira
fase, foi determinado o “fundo” tanto para a tota-
lidade dos respondentes quanto para o subconjunto
dos candidatos reais convocados para as provas de
segundn fase. Determinado o "fundo”, obteve-se o
indice efetivo de acerto. Os resultados numéricos, bem
como comentdrios sobre os testes, sio apresentados no
Apéndice. Nos quadros contendo os resultados de cada
uma das questdes o valor de IE ¢é apresentado, entre
parénteses, apds o valor de 1A, ambos em %. No sub-
grupo dos convocados o valor do fundo ¢ normalmente
inferior ao fundo observado no grupo maior, reflexo na-
tural do fato 6bvio que, para ser convocado, o candidato
nio pode se fiar na sorte, de modo sistematico. De um
modo geral, quanto maior IA menor o fundo. Para tes-
tes com 5 opgoes, quando IA se aproxima de 1/5 (ou
20%) o valor do fundo alcanga, também, 20% de modo
que, na pritica, IE é marginalmente diferente de zero
ou simplesmente nulo para IA em torno ou abaixo de
20%.

Os valores apresentados no Apéndice para os indices
efetivos de acerto devem ser vistos, na maior parte dos
casos, como simples estimativas, em razio das dificul-
dades inerentes i interpretagio da maneira como rea-
giram os respondentes as proposigdes dos elaboradores
dos testes.

IV - Uma Relagao Numériea Entre IE e IA

Apés uma laboricsa estimativa do valor de [E,
questdo a questio, em dois grandes grupos (totalidade
dos inscritos ¢ candidatos reais convocados para a 20
fase), procurou-se estabelecer uma relagio matematica
entre o componente de acertos casuais IC e o indice de
acerto IA, a fim de evitar a necessidade de uma ava-
lingio caso a caso em outras situagdes. Foi observado,
repr do grafi te IA em fungiio de x = IC/IA
(Figura 3), que os pontos simbolizando, cada um, um
dos 72 testes se distribuiam em torno de uma curva ex-
ponencial sobreposta a uma constante. A quantidade x
mede a participagao relativa dos acertos casuais no total
de acertos. Para testes com cinco alternativas das quais
apenas uma ¢ correta, a relagio obtida foi da forma
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IA = A 4 Bezp(—az) (3)

E evidente que o valor de x nio pode exceder 1,

quando, entiio, IE=0. Analisando a figura, observa-se

que, nessa situagio, 1A vale 24% o que fornece a se-
guinte relagio entre os trés parametros

A+ Bexp(—a) = 0,24

Outro vinculo ébvio é que o valor de A + B nio
pode, também, exceder 1, ji que o valor maximo
possivel de 1A é 100%.

N
N

&

=3
et

- n " - " - - - - e
e

Figura 3. 1A como fungio de x = IC/IA para as 72 questdes
de teste, 1 P Aid pela totalidade dos 34
tos presentes. IA ¢ x estio, ambos, multiplicados por 100.

Levando em consideragio tais vinculos entre os co-
eficientes, eles foram determinados pelo método dos
minimos quadrados usando 133 pontos (foram ex-
cluidos, dentre os 144 pares disponiveis para definir os
pontos, aqueles em que JA < A). Obteve-se A=0,20;
B=0,77 ¢ a = 3,0. Em cada grupo, analisado separa-
damente, s valores dos coeficientes diferem entre si em
cerca de 5 o 7%. Optou-se, no entanto, por usar a tota-
lidade dos pares (x,/4) o que fornecen os valores acima
mencionados que, levados em (3), dio

1A 0,77
IC=s"m—om
Uma vez que 0 € x < 1, a expressio acima sé tem
sentido se 97% > IA > 24%.
A partir da definigao de IE dada por (2),

(1)

IE=TA(l-z),
obtem-se uma maneira direta de estimar IE, simples-
mente a partir do conhecimento de 1A:

0,77

IA-0,20 ©

1
IE-_IA(i—SI—oln

sendo que considera-se 1E=0 quando /A < 24%.
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A expressio (6) reproduz, de forma surpreenden-
temente boa, os valores estimados para IE com todos
o8 tipos de fundo. A dispersio dos pontos observa-
dos em torno dos valores previstos pela relagio (6) é
sempre muito pequena, raramente excedendo 10%. Os
maiores desvios ocorrem para valores de 1A muito bai-
xo0s (tipicamente IA<30%), quando IE assume valores
apenas marginalmente superiores a zero (¢ o caso de
questoes com fundo do tipo 5). Na figura 4, IE ¢ apre-
sentado como fungio de TA e nela mostra-se que, na
sua regiio de validade, uma curva do tipo apresentado
pela equagio (6) pode ser substituida por um segmento
de reta com um desvio médio dos pontos equivalente
a0 observado com a curva original. A equagio da reta
que pode ser utilizada para uma estimativa ripida do
indice de acertos efetivo é

IE=1,31x IA-0,31 (N

A generalizagio da relagao (6) para testes com um
nimero de opgdes diferente de cinco ¢ trivial, adotando-
s¢ 0s procedimentos acima ou procurando-se, direta-
mente, a equagio de uma reta como a indicada em (7).
E indispensivel, porém, que o ajuste seja feito com
um nimero razoavelmente grande de pares (x,]IA) ou
(IA,IE) gerados por um niimero também significativo
de respondentes. Nesse trabalho foram utilizados 63
pares obtidos no grupo de 134.786 inscritos e 70 pares
abtidos no grupo de 31.492 candidatos reais convoca-
dos.

-
vl =1

-
«ss¥xazsnanzxi
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Figura 4. O indice efetivo de acerto, IE, como fungio de
IA para o universo iderado ma figura anterior.
A reta mostrada é dada pela equagio (7) a qual aproxima
muito bem uma curva do tipo dado pela equagio (6). 1A ¢
IE estio, ambos, multiplicados por 100,

V - Conclusoes: O indice efetivo de discri-

minagio
Neste trabalho é feita uma andlise, questio a
questio, do teste realizado pela FUVEST no Concurso
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Vestibular 1994. Os indices de acerto e de diseriminagio
para o total e para diversos subconjuntos de respon-
dentes sdo apresentados. Discute-se, particularmente,
como tratar a questao dos acertos casuais de modo a se
abter um "indice efetivo de acerto” que mede a porcen-
tagem de acertos conscientes (nio casuais). Este indice
¢ importante para uma melhor caracterizagio do grau
de dificuldade da prova ¢ ¢ essencinl se quisermos fazer
comparagoes entre diferentes modalidades de avaliagio.

Foi obtids uma relagio simples entre o (ndice de
acerto e o indice efetivo de acerto que pode ser usada
em anilises estat{sticas quando hi um grande nimero
de respondentes, Usando a relagiio (6), os valores de IE
para cada uma das matérins que compuseram a prova
da primeira fase dn FUVEST sio os relacionados na
Tabela IV.

Homanidades | Biabbgicas Eastss Tedus
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Tabela IV. Valores do indice efetiva de acerto (IE, em %)
para os conjuntos de questdes por matéria que constitufram
a prova da 1* fase. As letras P ¢ C designam todas os can-
didatos reais p i prava e les que conseguiram
convocagio para a segunda fase, respectivamente. Todos os
valores, foram obtidos com a relagio (6), excelo os da dltima
linha e da dltima coluna que foram obtidos diretamente dos
resultados da segio [IL

O uso de IE permite ver muito mais claramente as
diferengas entre o grau de dificuldade das provas e o
desempenho dos diversos subgrupos (candidatos con-
vocados versus totalidade dos candidatos, candidatos
de diferentes dreas etc.). Em outras palavras, o indice
efetivo de acerto é um instrumento bem mais eficaz que
o indice (bruto) de acerto para examinar a capacidade
de uma prova distinguir diferentes grupos.

Dos resultados obtidos, conclui-se pois que, entre
a totalidade dos que realizaram o teste, a porcenta-
gem de acertos conscientes ficou em 25% (um quarto
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das questoes) enquanto que no grupo dos convocados
esta porcentagem sobe para 45% (quase metade das
questdes). As diferengas para os mimeros correspon-
dentes nas Tabelas 1T (42%) e 111 (50%) correspondem,
portanto, aos acertos casuais. Considerando os subcon-
juntos das questdes de Fisica e Historia, por exemplo,
observa-se que, no grupo integral dos que realizaram a
prova, o valor do IE foi de apenas 13 ou 14%, valor que
mais do que dobra (29 ou 30%) quando se considera
o subgrupo dos convocados. No entanto, hé uma dife-
renga notdvel entre os dois subconjuntos de questaes:
no de Histéria os resultados praticamente nio mudam
entre os candidatos nas trés dreas (H, B e E), ao passo
que no de Fisica ha diferengas expressivas entre os can-
didatos das trés dreas, as quais sio amplificadas quando
se considera IE em vez de IA.

Essas consideragoes levam, naturalmente, i idéia de
recalcular o indice de discriminagio em cada questio,
redefinindo-o como a diferenga entre os indices efeti-
vos de acerto nos grupos dos 27% com melhor ¢ pior
desempenho na matéria em que se situn a questio con-
siderada. Este novo indice serd designado por IED. Na
prova que foi analisada, com 72 questdes, e conside-
rando a totalidade dos inscritos, em apenas 18 delas o
grupo com pior desempenlio obteve um valor de IE di-
ferente de zero. E curioso notar que, para este tltimo
grupo, o valor médio de IA em todas as matérias, salvo
Portugués, ¢ até inferior a 20%, como se houvesse uma
espécie de rejeigio das respostas corretas. Assim, ex-
ceto para aquelas 18 questdes, o IED é igual ao valor
de 1E no grupo com melhor desempenho.

Os valores estimados para IED em todas as
questoes, tanto para o grupo P quanto para o grupo C,
(definidos na Tabela IV) sio apresentados na ‘Tabela
V. Pode ser verificado que rarissimas questdes conse-
guem ser igualmente bem discriminativas em ambos os
grupos, considerando-se que uma boa discriminagio se
alcanga com um valor de IED da ordem de ou superior a
70%. Sob esse ponto de vista, o conjunto de questdes de
Matemitica é exemplar. Nas figuras 5 e 6 os valores de
IED siio mostrados, respectivamente para os grupos P e
C, em fungiio de IA. Os méximos, claramente definidos,
indicam os valores de 1A onde ocorre a melhor discri-
minagdo, em eada um dos grupos. O resultado impor-
tante é que ela se d, preferencialmente, para valores de
IA em torno de 55%, dentro do grupo considerado (P ou
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C). Comoo grupo C ¢ constituido, em média, por candi-
datos melhor preparados que os do grupo P, observa-se
que os pontos se deslocam sistematicamente para a di-
reita quando se passa da Figura 5 para a 6. Contudo
o méximo permanece essencialmente na mesma posigio
pois, no eixo horizontal, os valores de 1A correspondem
agrupos diferentes. Questées "muito (dceis” ou "muito
dificeis” para um dado grupo sio sempre pouco discri-
minativas, apresentando, sistematicamente, um baixo
valor de IED no grupo considerado.

Valores de IED superiores a 50% podem ser conside-
rados satisfatérios; no grupo P a média foi de 52,3% e
no grupo C de 57,8%, indicando ter havido um niimero
expressivo de testes muito pouco discriminativos. Para
o primeiro grupo, havia um lote muito numeroso de
questdes muito dificeis, ji para o segundo grupo, ficou
evidente haver um excesso de questdes triviais.
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Tabela 5. Valores estimados para o indice efetivo de dis-
criminagio (IED,em %), para cada uma das 72 questdes do
teste, nos grupos P (candidatos reais p & prova) e C
(candid reais dos para a da fase).
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™ b) di como certo que o prejuizo do Instituto é maior do
: S I que o lucro alardeado.
o STeg
» e —=] c) julga que o Instituto de Resseguros agiu de boa fé.
o] T d) da a entender que é contririo o fato de o Instituto
= ...:"' c de Resseguros ser estatal. ;
: 1% ¢) tem informagio de que em Cuba e na Costa Rica os
-t institutos de resseguros camuflam seus prejuizos.
. " » » - “ - " - - e Rupmw: D
Figura 5. [ndice efetivo de discriminacio versus (adice de Indices de acerto em %
acerto para as 72 questdes do teste, conforme respondidas -
pela totalidade dos inscrites. IED e [A estio, ambos, mul- 1A (%) Area et 8 15.':.-.. para a 2° fase
tipli 00. — —
iplicados por 1 m 160 535
Candidatos B 44,9 62,4
Reals E 492 65,3
" == Todas - 64(49) |
i H s 583
. ISE - Treinciros B 43,1 352
ik [ S L (i AR E 46,4 35714
i= iF ! - otal Geral | Todas |  48(28) 62
X - - 2l
= Uma questio de compreensio de texto: os candida-
"
i . tos inscritos nas trés dreas, com o segundo grau com-
. " - » - " - L] - - L]

amr
Figura 6. [ndice efetivo de discriminagiio versus {ndice de
acerto para as 72 questdes do teste, conforme respondidas
pelos candid con para a da fase. IED e [A

estio, ambos, multiplicados par 100,

APENDICE: Anilise das Questées

O mimero colocado, entre parénteses, apss o valor
de 1A é o valor de IE, caleulado com expressies do tipo
da equagao (6) mas com os parametros apropriados aos
grupos P e C considerados.

QO1. O Ministério da Fozenda descobriu uma nova
esperteza no Instituto de Resseguros do Brasil. O
Instituto alardeou um lucro no primeiro semestre de
3,1 bilhGes de cruzeiros, que esconde na verdade um
prejuizo de 2 bi. Brasil, Cuba e Costa Rica sao os trés
uinicos paises cujas empresas de resseguros siio estatais.

(Veja, 1/9/93, pdg.81)

Conclui-se do texto que seu autor
n) acredita que a esperteza do Instituto de Resseguros
gerou lucro e nao prejuizo.

pleto ou nio, tiveram essencinlmente o mesmo desem-
penho. Comparando o grupe convocado para a 20 fase
com a totalidade dos que fizeram a prova da primeira
fase, nota-se uma evolugiio consistente no desempenho,
que se reflete no indice de diseriminagiio 0,51 verificado
nesse segundo grupo. No grupo menor dos convocados,
o 1D mantem-se em 0,45. A opgio ¢) foi rejeitada, fi-
cando com aproximadamente 0,6% das indicngdes entre
todos os convocados para a 2% fase. As opgdes a) e e),
nessa mesma populagio, ficaram abaixo dos 7%. Ao
se passar do grupo de inscritos para os convocados, o
que se observa é o abandono da opgio b) pela opgio
correta. O fundo que deve ser subtraido para o cileulo
do indice efetivo de acerto (mimeros entre parénteses)
foi, no grupo dos inscritos, intermedidrio entre os tipos
4 ¢ 2, tendendo claramente para-o tipo 2 quando so-
mente os candidalos reais convocados para a segunda
fase sdo considerndos. A persisténcia de uma insistente
preferéncia peln opgiio b), mesmo quando as cutras trés
opgoes incorretas ficaram com uma baixissima porcen-
tagem de preferéncias, indica que houve, em grau ele-
vado, uma falha na interpretagio do texto a qual é res-
ponsavel por tal escolha, incorreta mas nio casual.

O  texto abaixo referese &s questoes de



72
nimeros 2 a 6.

GOLS DE COCURUTO

O melhor momento do futebol para um tdtico é o
minuto de siléncio. E quando os times ficam perfilados,
cada jogador com as mios nas costas ¢ mais ou menos
no lugar que lhes foi designado no esquema - e parados,
Entiio o titico pode olhar o campo como se fosse um
quadro negro e pensar no futebol como alguma coisa
légica e diagramavel. Mas ai comega o jogo e tudo de-
sanda. Os jogadores se movimentam e o futebol passa
a ser regido pelo imponderdvel, esse inimigo mortal de
qualquer estrategista. O futebol brasileiro j4 teve gran-
des cstrategislas cruelmente traidos peln dinamica do
jogo. O Tim, por exemplo. Téitico exemplar, plane-
Java todo o jogo numa mesa de botio. Da entrada em
campo até a troca das camisetas, incluindo o minuto de
silencio. Foi um téenico de sucesso mas nunca conseguiu
uma reputagio no campo i altura da sua reputagio de
vestidrio. Falava um jogo e o time jogava outro. O pro-
blema do Tim, diziam todos, era que seus botdes eram
mais inteligentes do que seus jogadores.

(L.F. Verissimo, O Estado de 5. Paulo, £3/08/93)

QO02. A tese que o autor defende é a de que, em futebol,
a) o planejamento tatico estd sujeito a interferéncia do
acaso.
b) a l6gica rege as jogadas.
c) a inteligéncia dos jogadores é que decide o jogo.
d) os momentos iniciais decidem como serd o jogo.
¢) a dindmica do jogo depende do planejamento que o
técnico faz.
Resposta: A

Indices de acerto em %

Indices de acerto em %

1A (%) Area tesna 1"fase | paraa2®fase
H iz 86,7
Candidatos B 61,8 833
Reals E 69,5 83,9
Todas - 85(79)
H 63,6 T4
I Treincires B 61,6 75,5
E 63,7 752
olal Geral | Todas 69(58) 83
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Como a anterior, é uma questio de compreensio de
texto, porém mais facil, O indice de discriminagio no
grupo maior, que compreende todos os que realizaram
a primeira fase, foi de 0,50. No grupo dos convocados
ele cai para 0,26. O fundo foi sempre de tipo 2, com a
opgo ¢) merecendo também alguma preferéncia.

QO3. No texto, a comparagio do campo com um quadro
negro aponta

a) o pessimismo do tditico em relagiio ao futuro do jogo.
b) um recurso utilizado no vestidrio.

c) a visao de jogo como movimento continuo.

d) o recurso diddtico preferido pelo téenico Tim.

¢) um meio de pensar o jogo como algo previsivel.

Resposta: B

Indices de acerto em %
1A (%) Area {es na 1" fase | paraa2®flase

H 76,9 90,8
Candidatos B 754 90,5
Reais E 7.2 90,3

Todas - 91(89)

H 72,9 86,8
Treinciros B 7 86,5

E 74,1 859
Total Geral Todas 76(70) 90

Qutra questio de compreensio de texto, ainda mais
ficil que as anteriores. No grupo dos inscritos o ID foi
de 0,48, despencando para 0,19 no grupo dos convoca-
dos.

Registrou-se aqui um fundo do tipo 1 e bastante
reduzido.

QD4. As expressGes que retomam, no texto, o segmento
“o melhor momento do futebol” sio

a) os times ficam perfilados - ai.

b) é quando - entio.

¢) ai - os jogndores se movimentam.
d) o titico pode olhar o campo - al.
e) ¢ quando - comega o jogo.
Resposta: B
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Indices de acerto em % Indices de acerto em %
presin-| C 2 =
1A %) Area lesna 1" fase | paraa 2 fase 1A (%) Area tesna 1*fase | paraa2*fase
H 550 784 H 65,2 79,0
Candidatos B 56,5 794 Candidatos B 66,4 797
Reais E 569 78,2 Reais E 66,5 78,7
Todas - 79(70) Todas - 79(72)
H 51,2 69,7 H 64,2 74,2
Treinciros B 493 683 Treinciros B 63,6 75,5
E 51,8 66,2 E 65,6 74,1
Total Geral | Todas 55(41) 7 otal Geral | Todas 66(54) 78

Uma questiio sobre coesiio textual que discriminou
muito bem no grupo dos inscritos (ID=0,65, o maior
dentre as 12 questdes de Portugués). No grupo dos
convocados, ID=0,39. A separagio enire o subgrupo
dos candidatos reais e o subgrupo dos treineiros, en-
tre os convocados, ¢ significativo, aleangando de 9 a 12
pontos percentuais. Entre os inscritos o fundo foi de
tipo 2, passando a tipo 1 entre os convocados, com o
abandono da opgao a).

Q05. Em ”...cada jogador com as miios nas costas e
mais ou menos no lugar que lhes foi designado no es-
quema - e parados”, o autor usa o plural em lhes e
parados porque

a) ambas as palavras referem-se a lugar, que estd ai por
lugares (um para cada um).

b) associou lhes a mios ¢ parados a times.

¢) antecipou a concordancia com os jogadores se movi-
mentam.

d) estabeleceu relagio de concordancia entre lhes ¢
maos e entre parados ¢ jogadores.

¢) fez lhes concordar com o plural implicito em cada
Jjogador (considerados todos um a um) e parados, com
os times.

Resposta: E

Uma questio sobre silepse de niimero, que no grupo
dos inscritos, foi ficil e pouco discriminativa (ID=0,48).
No grupo dos convocados, ID desce para 0,34. Os
indices variam pouco entre os candidatos reais e os trei-
neiros. Observa-se aqui um fundo do tipo 3 entre os ins-
critos ¢ do tipo 2 entre os convocados, devido & redugio
na escolha pela opgio d) em relagio & opgio a).

QU6. "Foi um técnico de sucesso mas nunca conseguiu
uma reputagio no campo a altura da sua reputagio de
vestidrio.” Comegando a frase por "Nunca conseguiu
uma reputagio ne campo i altura da sua reputagio de
vestidrio”, para manter a mesma relagio l6gica expressa
na frase dada inicialmente deve-se continuar com

a) enquanto foi...

b) na medida em que era...

c) ainda que tenha sido...

d) desde que fosse...

¢) porquanto era...

Resposta: E
Indices de acerto em %
Convocados
1A %) Area ":"n:"?'-..':"' paraa 2* fase
H 67,3 845
Candidatos B 67,7 84,9
Reais E 66,6 82,6
Todas - B4(7T7)
H 63,1 76,4
Treinciros B 61,9 76,5
E 625 75,0
rl'ol,ll Geral | Todas 67(54) 82

E a iltima questdo sobre o fragmento de L. F.
Verissimo e trata do uso de conectivos. No grupo dos
inscritos foi fdcil mas discriminou relativamente bem
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(ID=0,55). J4 entre os convocados, mostrou uma ca-
pacidade de discriminar muito reduzida, 1ID=0,31. O
comportamento do fundo segue o mesmo padrio obser-
vado na questio anterior.

O texto abaixo refere-se is questdes de mimeros 7
e 8.

Ora, ai estd justamente a epigrafe do livro, se eu lhe
quisesse por alguma, ¢ nao me ocorresse outra. Niio ¢
somente um meio de completar as pessoas da narragio
com as idéias que deixarem, mas ainda um par de lune-
tas para que o leitor do livro penetre o que for menos
claro ou totalmente escuro.

Por outro lado, ha proveito em irem as pessoas da
minha historia colaborando nela, ajudando o autor, por
uma lei de solidariedade, espécic de troca de servigos,

entre o enxadrista ¢ os seus trebelhos.*

Se aceitas a comparagao, distinguirds o rei ¢ a dama,
o bispo e o cavalo, sem que o cavalo possa fazer de
torre, nem o torre de peio. Ha ainda a diferenca da
cor, brancs e preta, mas esta nio tira o poder da mar-
cha de cada pega, e afinal umas e outras podem ganhar
a partida, e assim vai o mundo.

(Machado de Assis, Esad ¢ Jacd)

* trebelhos: pegas do jogo de xadrez.

QO7. A intervengdo direta do narrador no texto cumpre
a fungio de

a) distanciar o leitor da articulagio da listéria, evi-
tando identificagao emocional com as personngens,

b) despertar a atengiio do leitor para a estrutura da
obra, convidando-o u participar da organizagio da nar-
rativa.

c) levar o leitor a refletir sobre as narrativas tradicio-
nais, cuja seqiiéncia ldgico-temporal é complexa.

d) sintetizar a seqiiéncia dos episédios, para explicar a
tramn dn narragio.

¢) confundir o leitor, provocando incompreensio da
seqiiéncia narrativa.

Resposta: B
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Indices de acerto em %

) | Area | ase | para a2t tase
H 64,3 794
Candidates | B 62,9 7.3
Reais _ E 62,2 755
Todas - 7768 |
H 60,1 n7
Treinciros B 593 719
E 58,0 69,1
otal Geral | Todas 63(50) 76

Mais uma questao de interpretagio de texto com
razodvel grau de fcilidade ¢ um indice de diseri-
minagio mediano (ID=0,50) entre os inscritos caindo
para [D=0,32 entre os convacados.

Observa-se sempre um fundo do tipo 3 em pratica-
mente todos os grupas e subgrupos, com uma grande
rejeigio das alternativas a) e ¢).

QOB. Em "Se aceitas n comparagio, distinguirds...”, se
a forma nceitas for substituida por accitasses, a forma
distinguirds deverd ser alterada para

a) vais distinguir.

b) distinguindo.

¢) distingues.

d) distinguirias,

e) terds distinguido.

Resposta: D

Indices de acerto em %

1A {%) Area tes na 1* fase ;ln-l'l‘m

H FER] 93,2

Candidatos B 83,9 92,8
Reais | E 812 90,7
Todas - 92(90)

H 84,1 92,6

Treinciros B 82,7 91,5
E 81,6 90,0

Total Geral | Todas 83(79) 92

Foi a questao mais facil de toda n prova e, conse-
qiientemente, pouco discriminativa. Entre os inscritos,
1D=0,34; entre os convocndos, 1D=0,16, o mais baixo
entre lodas ns questdes, nesse subgrupo. Nao distinguin
candidatos reais de treineiros, nem entre as diferentes
dreas.
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O fundo registrado é muito caracteristicamente do
tipo 1 e extremamente reduzido, o que é tipico de
questiao muito ficil e pouco discriminativa.

Q0. "Serd que eu enriqueceria este relato se usasse
alguns dificeis termos técnicos? Mas ai que esti: esta
histéria niio tem nenhuma técnica, nem de estilo, ela ¢
a0 deus-dard, Eu que também nio mancharia por nada
deste mundo com palavras brilhantes e falsas uma vida
parca como a da datildgrafa.”

(Clarice Lispector, A Hora da esireln)

Em A Hora da estrels, o narrador questiona-se
quanto ao modo e, até, i possibilidade de narrar a
histéria. De acordo com o trecho acima, isso deriva
do fato de ser ele um narrador
a) iniciante, que nio domina as técnicas necessirins ao
relato literario.

b) pés-moderno, para quem as preocupacoes de estilo
sa0 ultrapassadas,

¢) impessoal, que aspira a um grau de abjetividade
mdxima no relato.

d) objetivista, que se preocupa apenas com a precisio
técnica do relato.

e) autocritico, que percebe a inadequagio de um estilo
sofisticado para narrar a vida popular.

Resposta: E

Indices de acerto em %

1A (%) Area lesna1*fase | paraal*fase

H 71,8 82,6

Candidatos B 69,7 81,8

Reals E 619 79,3

Todas - 82(76)

H 67,1 76,3

Treinciros B 64,3 73,5

E 62,6 70,4

‘otal Geral Todas 70(61) &0
Uma questio de Literatura bastante facil.

Registrou-se ID=0,43 no grupo dos inscritos e ID=0,31
entre o8 convocados. Como os "treineiros”, na sun
maioria, provavelmente niio leram previamente o texto
completo, a separagio entre eles e os candidatos é sur-
preendentemente reduzida. L

Nesta questio o fundo foi sempre do tipo 2 e
relativa-mente baixo. A opgao b) foi a segunda em or-
dem de preferéncia.
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Q10. Ao criticar O primo Basflio, Machado de Assis
afirmou: "(...) a Luisa é um cardter negativo, e no
meio da agio ideada pelo autor, é antes um titere que
uma pessoa moral.”

Titere ¢ um boneco mecinico, acionado por cordéis
controlades por um manipulador. Nesse sentido, as
personagens que, principalmente, manipulam Luisa,
determinando-lhe o modo de agir, sio
a) Basilio e Juliana.

b) Jorge e Justina.

c) Jorge, Conselheiro Acdcio e Juliana.

d) Basilio, Leopaldina e Conselheiro Acicio.
¢) Jorge ¢ Leopoldina,

Resposta: A

Indices de acerto em %
Inscrilos presen- | Convecados
1A (%) Area "Iu n:.1'uu para a 2* lase
H 56,5 70,0
Candidatos B 59,7 752
Reais E 532 68.5
Todas - T1(61)
H 534 63,3
Treinciros B 527 614
E 48,3 55,6
otal Garal Todas 56(43) 69

Como a anterior ¢ as duas que se seguem, trata-
se de uma questio de Literaturs, Para o totalidade
dos inscritos foi um pouco mais dificil que a anterior
¢ mais discriminativa (ID=0,47). Entre os convocados,
ID=0,39. O desempenho, nesta qucatfm, dos "treinei-
ros” convocados ¢ uma grata surpresa pois ela exige
o efetivo conhecimento do nome e do cardter de per-
sonagens do romance de Eca de Queiroz. Entre eles,
as opgoes ¢) e d), somadas, mal ultrapassam 20% da
preferéncias. As demais foram rejeitadus.

O fundo é sempre do tipo 3.

Q11. Em determinada época, o romance brasileiro
"procuron (...) enraizar fortemente as suas historias
© 08 SeUS POrsonagens em espagos ¢ tempos bem cir-
cunscritos, extraindo de situngoes culturais tipicas a sua
visao do Brasil.”(Alfredo Bosi)

Esta afirmagao aplica-se a
a) Vidas Secas ¢ Fogo Morto.
b) Macunaima e A Hora dn estrela.
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¢) A Hora da estrela e Serafim Ponte Grande.
d) Fogo Morto e Serafim Ponte Grande.
¢) Vidas Secas e Macunaima.

Resposta: A

Indices de acerto em %

1A (%) Area lnml'hu' paraaltase

H 248 379

Candidatos B 2.5 324
Reals E 236 328
Todas - 35(10;

H 159 172

Treinciros B 17,8 198
E 17,8 19.0

‘otal Geral Todas 23{0) 2

Do conjunto de questoes de Portugues foi aquela
em que os candidatos encontrarmn maior dificuldade:
entre os inscritos 1A=23%, 1D=0,30; entre os convoca-
dos IA=35%, ID=0,44. No conjunto dos convacados ha
uma clara separagao entre candidatos ¢ "treineiros” Um
exemplo muito caracteristico de fundo do tipo 2. A
questio nao revelou uma porcentagem significativa de

respostas conscientes no grupo dos inscritos.

Q12. 0 ULTIMO POEMA
Assim eu quereria o meu iltimo poema
Que fosse terno dizendo as coisas mais simples e me-
nos intencionais
Que fosse ardente como um solugo sem lagrimas
Que tivesse a beleza das flores quase sem perfume
A pureza da chama em que se consomem os diaman-
tes mats limpidos

A paixao dos suicidas que se matam sem explicagao.

(Manuel Bandeira, Libertinagem)

Neste texto, ao indicar as qualidades que deseja
para o "iltimo poema”, o poeta reloma dois temas
centrais de sun poesin. Um deles é n valorizagio da
sumpli@cidade; o outro é
a) a verificaghio da inutilidade da poesin dinnte da
morte.

b) » coincidencia da morte com o miximo de intensi-
dade vital.
c) a capacidade, prépria da poesia, de eliminar a dor.

d) a autodestruigao da poesia em um meio hostil a arte.
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) a aspiragio a uma poesin pura e lapidar, afastada da

vida.
Resposta: B
Indices de acerto em %
= Convocados
1A (%) Area h::':gl:.:h paru a2* fase
H 34,5 49,0
Candidatos B 342 473
Reais E 318 42,1
Todas - 4730) |
H 28,5 358
Treinciros B 288 35,5
E 273 138
otal Geral | Todas 33(12) 45

E um dos poemas mais tipicos da obra de Manuel
Bandeira a qual nio parece, porém, muito fumiliar acs
candidatos. Entre os inscritos 1D=0,42 e ha muito
pouca diferenga entre as tres areas. Entre os convoea-
dos, 1D=0,49, scparando-se um pouco melhor os "trei-
neiros” dos candidatos reais.

Observa-se aqui outro exemplo de fundo do tipe 3
com alguma rejeigio das opgoes a) e d).

Q13. No coragiio dos mamiferos ha passagem de sangue
a) da auricula esquerda para o ventriculo esquerdo.

b) do ventriculo direito para a auricula direita.

¢) do ventriculo direito parna o ventriculo esquerdo.

d) da auricula direita para a auricula esquerda.

) da auricula direita para o ventriculo esquerdo,
Resposta: A

Indices de acerto em %

1A (%) Area | laze | paraa z* fase
H 28,9 453
Candidatos B 39,9 62,9
Reais E 37.0 564
Todas - 54(39) |
H 26,3 36,2
Treinciros B 313 435
E 3 l_i 39,5
otal Geral | Tedas 34(15) 51

A questiio separou razoavelmente o grupo B+E do
grupo H e, entre os convocados, os candidatos reais
dos treineiros. Foi uma questio bem discriminativa
com ID=0,57 entre todos os inscritos ¢ um valor ainda
maior, ID=0,04, entre os candidatos reais convocados,
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A opgdo com maior preferéncin dos candidatos, depois

da correta, foi, consistente e curiosamente, a e).
Examinando cuidadosamente o fundo percebe-se um

elevado nivel de respostas casunis tendo apenas a opgio

d) sido nitidamente rejeitada em todos os grupos.

Q4. A terra de um vaso com plantas foi molhadn com
uma solugio de fosfato radioativo. Apés uma hora, as
folhas apresentaram sinais de radicatividade, demons-
trando que houve

a) respiragio.

b) fototropismo.

¢) diferenciagio.

d) erescimento,

) absorgio.
Resposta: E
Indices de acerto em %
& 4 = S "
(%) | Area [ ee | pora s T fase
[0 78,4 87,9
Candidatos B 80,8 21,0
Reais E 818 894
¥ Todas L 89(86)
H 78,7 86,8
Treinciros B 80,7 87,6
E 31,3 87.5
otal Geral | Todas BO(75) e

Uma questio sobre fisiologia vegetal que, apesar do
enunciado pouco usual, foi de grande facilidade e, por-
tanto, pouco discriminativa: 1D=0,34 no grupo dos ins-
critos e ID=0,18 no subgrupo dos candidatos reais con-
vocados. O fundo, do tipo 1, foi bastante reduzido.

QI5. Qual das seguintes estruturas desempenha nas
plantas fungio correspondente ao esqueleto dos ani-
mais?

a) Xilema.

b) Parénquima.

c) Sitber.

d) Meristema.

¢) Estémato,

Resposta: A

Indices de acerto em %

Inserit Convocados
) | Area | e | pore a2 taae
H 255 28,5
Candidatos B 26,3 36,6
Reais E 27.6 20 |
Todas = 32(10)
H 20,5 25
Treinciros B 20,6 233
E 22,0 23,9
iTotal Geral | Todas 26(2) 30

Uma questio de nomenclatura sobre relagio
estrutura-fungio que acabou sendo uma das que obti-
veram menor indice de acertos. A opgio preferida pelos
candidatos foi a b). 1D ficou em 0,26 entre os inscri-
tos subindo para 0,34 entre os convocados, um valor
ainda muito baixo. Entre os inscritos, e mesmo entre
os convocados, a preferéncia ficou com a opgio b).

Nesta questiio ocorren um fato curioso que pode ser
interpretado como ilustrativo ¢ de procedimentos pouco
ortadoxos usados por candidatos para encontrar meios
de responder o que ¢ pedido. O maior indice de acerto
verificou-se entre os candidatos reais convocados para
a segundn fase na Carreira de Medicina. Trata-se de
um grupo seleto de 2632 candidatos, todos com 49 ou
mais acertos no conjunto das 72 questdes e com um de-
sempenho particularmente destacado nas 10 questdes ,
de Biologia. Nesta carreira, 1A aleangon 53%. A car-
reirn seguinte em que se registrou o maior indice de
acertos na questdo 15, com IA=39%, foi a de Artes
Plasticas. Embora o grupo seja pequeno (101 convo-
cados) nio parece que tal resultado seja uma flutuagio
estatistica pois §6 em outras carreiras bem disputadas
e situndas na drea de Ciéncias Bioldgicas o indice de
acerto ficou préximo a 40%. Porque um valor do IA
tao expressivo entre os candidatos de Artes Plisticas?
A nossa interpretagio é que, por conhecerem bem pa-
laveas como xilogravyra e outras derivadas do radical
xil(o) associndo a madeira ou lenho, muitos candida-
tos na carreira de Artes Pldsticas, por associngio de
idéins, tenhom identificado em "xilema” a opgio mais
plausivel. Si non & vero...

Q16. A respiragiio aerdbica fornece como produtos fi-
nais
a) dcido pirdvico e dgua,
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b} dcido pinivico e oxigénio.
¢) gas carbonico e dgua.

d) oxigenio e dgua.-

©) oxigenio e gas carbonico.

Resposta: C

Indices de acerto em %
Inscritos presen- | Convocado!
1A (%) Area mnl.1'lul pnull‘lu:
H 47,0 72,6
Candidatos B 56,8 833
Reais E 58.0 816
Todas - 78(72)
H 478 640
Treinciros B 51,2 69,2
E 56,0 71,0
otal Geral | Todas 52(37) 76

Questio de dificulnde média e excelente indice de
discriminagio entre os inscritos (ID=0,71). Para os

convocados foi uma questiio facil, com 1D=0,49.

Q17. O homem estard ocupando o nivel tréfico em que
hii maior aproveitamento da energia fixada pelos pro-
dutores, quando escolher como cardipio

a) carne com creme de leite,

b) peixe com camario.

¢) frango com toucinho,

d) pio com geléia de frutas.

£) oves com queijo.

Resposta: D

Indices de acerto em %

presen-| ©
1A (%) Area tesna1*fase | paraa2*fase

i 2 542
Candidatos B 38,7 64,8
Reais E 42,1 673

Todas - 61(50)

i 23,0 332
Treinciros B 25,5 376

E 29,7 40,7
Total Geral | Todas 35(16) 56

Entre os inscritos esta questio sobre fluxo de ener-
gia pode ser classificadn como dificil e diseriminativa
(ID=0,63). No grupo dos convocados foi ainda de difi-
culdade média e bem discriminativa (ID=0,64).

Excetuando-se a opgiio ¢) ¢, em menor grau, a a)

todas as demais foram significativamente indicadas, ge-
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rando um fundo intermedidrio entre os tipos 3 e 4 no

grupo dos inscritos.

QI8. Considere uma populagao em que metade dos in-
dividues mantém-se heterozigota para um dado gene
(Aa), enquanto que a outra metade é composta por
individuos duplo- recessivos (na). Nessa populagdo a
freqiiéncia do alelo A é

a) impossivel de se determinar,

b) 1,00.
) 0,75.
d) 0,50.
e) 0,25,
Resposta:
Indices de acerto em %
Inscri C
1A (%) Area lesna Ietl:::m para a2*fase
I 372 53,5
Candidatos B 41,0 60,6
Reais E 42,7 60.0
Todas - 57(43) |
H | 35,1 453
Treineiros B 34,6 45,1
E 39,5 47,1
ITotal Geral | Todas 38(21) 55

Para o grupo da totalidade dos inscritos a
questio foi dificil e relativamente pouco discriminativa
(ID=0,53). A opgio preferida pela maioria foi a d). Jd
entre os candidatos reais convocados, o indice de acerto
subiu bastante (especialmente nas dreas B ¢ E) mas ID
manteve-se em 0,51,

E interessante, nestn questio, examinar o compor-
tamento do fundo em diferentes carreiras: ele passa do
tipo 4 ao tipo 2 (permanecendo uma certa preferéncin
pelaapgiio d) o que indica a persisténcia de respostas ao
acaso) quando vamos de sub-grupos de candidatos pior
preparados em Biologia para aqueles melhor prepara-
dos. A rigor, porém, a resposta correta poderia ser ob-
tida sem muitos conhecimentos especificos de Biologia,
mas apenas com uma certa dose de bom senso e fazendo
apelo a nogbes, quase a nivel intuitivo, do cdleulo de
probabilidades. Considerando apenas os convocados, o
indice efetivo de acerto foi de 20% na carreira de Le-
tras (onde a opgio d) teve a maioria das preferéncias),
62% na de Direito e 70% nas carreiras de Engenharia e
Ciéncias Exatas e de Medicina.
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Q18. Considere o seguinte dingrama que representa
as relages de produtores (P), consumidores de primeira
ordem (C1, C2, C3), consumidores de segunda ordem
(SC1, 8§C2) e consumidor de terceira ordem (TC) em
uma comunidade bioldgica.

cli—" gc1
P

P—>cC2 Tc

N il

Suponha que, em determinnda época do ano, mui-
tos consumidores de terceira ordem (1C) imigrem para
a regiao. Qual das allernativas representa o que ocorre

com os elementos da comunidade, logo apés a imi-

gragiao?
cl c2 c3 §C1 sc2
a) diminul | dimimad
b) Taumenta | Giminui | aumenta | aumenta m
e) aumenta | diminul aumenta | diminul | diminul
d) [diminui | diminui | diminei | Jumenta | aumenta
@) | sumanta *
Resposta: C
Indices de acerto em %
Inscritos presen- | Convocados
1A (%) Area tesna 1*(ase | paraa2*fase
H 494 753
Candidatos B 56,2 80,4
Reais E 61,7 843
Todas - 79(72)
H 438 61,4
Treinciros B 4.9 63,1
E 54,2 70.8
otal Geral | Todas 53(38) 78

Uma questio clissica de dinamica das comunida-
des bioldgicas que, entre os inscritos, foi de dificuldade
média e bem discriminativa (ID=0,68). No grupo dos
convocados foi fécil e pouco discriminativa (1D=0,40).

Q20. Um gene de bactérin com G600 pares de bases
nitrogenadas produzird umn cadeia polipeptidica com
niimero de aminodcidos aproximadamente igual a

a) 200.

b) 300.

¢) 600.

d) 1200,

¢) 1800.
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Resposta: A
Indices de acerto em %
1A %) Area lesna 1" fase | paraa2*fase

H 14,9 29,4
Candidatos B 23,0 46,0
Rcais E 226 43,2

Todas - 3R(18)

H 93 13,5
Treinciros B 133 17,8

E 13,1 18,1
Total Geral | Todas 18(0) 34

Para todos os inscritos foi uma questio muito dificil
¢ que discriminou pouco (ID=042). A grande pre-
feréncia foi pela opgao d). Entre o grupo selecionado de
convocudos, ainda foi uma questio dificil mas muito dis-
criminativa (ID=0,67). Separou magnificamente candi-
datos reais de "treineiros”, entre os convocados, por se
referir a assunto s6 ensinado na terceira série. Entre
todos os inscritos, a preferéncia foi pela opgfio d), entre
os convocados deslocou-se para a opgio correta, porém
por pequens margem.

I evidente fque, entre o8 inscritos, 08 acertos consci-
entes foram em niimero tio pequeno, comparado com o
niimero de candidatos presentes, que pode ser dito que
o8 acertos foram puramente casuais. Entre os convoea-
dos, o indice de acerto efetivo varia espetaculnrmente:
zero na carreira de Letras, 40% em Engenharia e 71%
em Medicinn,

Q21. Em que fase do ciclo de vida das pteridéfitas ha
maior quantidade de DNA por micleo celular?

a) gametdfitos,
b) gametangios.
c) gometas,

d) esporos.

e) espordfitos.

Resposta: E
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Indices de acerto em %
tAR) Area | I o rate paraa1* lase

H 24,7 36,3

Candidatos B 347 55,9
Reais E 294 45,4

Todas - 45(30)

H 22,7 294

Treinciros B 255 324
E 268 349

otal Geral | Todas 29(11) 4

Uma questio ainda dificil e relativamente pouco dis-
criminativa (ID=047) entre os inseritos. No grupo dos
convocados foi muito bem discriminativa (1D=0,62).

O comportamento do fundo ¢, aqui também, muito
varidvel segundo as carreiras, quando examinamos o
grupo dos convocados. O indice efetivo de ncerto passa
de 3 a 4% em Letras a 77% em Medicina.

Q22. Qual das alternativas abaixo ¢ a mellior ex-
plicagio para a expansio e dominio dos répteis durante
a era mesozdica, incluindo o aparecimento dos dinos-
sauros e sua ampla distribuigio em diversos nichos do
ambiente terrestre?

a) Prolongado cuidado com a prole, garantindo
proleciio contra os predadores naturais,

b) Aparecimento de ovo com casca, capaz de evitar o
dessecamento,

¢) Vantagens sobre os anfibios na competigio pelo ali-
mento.

d) Extingio dos predadores naturais ¢ conseqiiente ex-
plosio populacional.

¢) Abundancia de alimento nos ambientes aquiticos
abandonados pelos anfibios.

Resposta: B

Indices de acerto em %

14 (%) Area | o tase | paras s ase
H 352 56,4
Candidatos B 49,5 746
Reals E 438 66.1 |
Todas - 65(53)
H 352 46,7
Treinciros B 383 518
E 38,7 49|2_
otal Geral | Todas 42(24) 62
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Diseriminou excelentemente em ambos os grupos:
inseritos (ID=0,66) ¢ convocados (ID=0,63), mesmo
podendo ser considerada uma questio ficil nesse iltimo
grupo. O fundo foi do tipo 3 com rejeigio das opgoes
n) e e). O.assunto a que se referin a questio foi objeto
de um filme recente de grande sucesso junto ao piiblico
¢ a formulagdo das opgdes levava i escolha da correta
quase que por simples consideragdes de bom senso. No
entanto, a porcentagem de respostas conscientes varia
muito, também, entre os convocados para diferentes
carreiras: 14% em Letras, 67% em Jornalismo e 88%

em Medicina.

Q23. Umna loja vende seus artigos nns seguintes
condigdes: & vista com 30% de desconto sobre o preso
de tabela ou no cartio de crédito com 10% de acréscimo
sobre o prego de tabela. Um artigo que & vista sai por
CRS 7.000,00 no cartiio saird por
a) CR$ 13.000,00
b) CR# 11.000,00
¢} CRS 10.010,00
d) CRS 9.800,00
e) CRS 7.700,00

Resposta: B
Indices de acerto em %
1A (%) Arca tes na 1*fase | para a2*fase
H 40,7 69,0
Candidatos B 40,8 69,4
Reais E 55,3 80,9
Todas = 72(63) |
H 344 524
Treinciros B 35,0 53,6
E 518 69,5
olal Geral | Todas 43(22) €9

O fundo observado no grupo dos inscritos foi de tipo
intermediirio entre 3 e 4 com clara rejeigio da opgio
a) e, em menor grau, da opgao d).

E interessante comentar que a frequéncia pela opgiio
incorreta e) cai violentamente ao passarmos do grupo
de todos os inscritos para o grupo de candidatos reais
convocados. No entanto, a opgio ), também incorreta,
mantém um nivel de preferéncia relativamente elevado
sugerindo que, mesmo nos grupos mais fortes, o valor
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iucorrebu. proposto Eoi c[clivmnenlre m'u:.nutrado por mui- A 7l Tnacilios praass| Cow
tos candidatos através de um raciocinio falso (1,3x1,1 (%) a tesna 1" fase | paraa2'fase
x CR$7.000,00) mas consciente. H 42,5 68,2
Candidatos B 41,7 67,6
Reais E 532 76,8
Q24. Os nimeros x ¢ y 8o tais que 5 < z < 1 e Todas 4[‘3 72-;‘:_}_
. H ; 3.
N=y=30 Treinciros B 42,0 63,3
1) 1/6 E 54,1 132
b) 1/4 Total Geral Todas 44(30) 69
c) 1/3
Fundo do tipo 1, muito elevado, entre os inscritos.
d) 1/2
Q26. Sendo A={2,3,5,6,9,13) ¢ B={a*|a € A,b €
e) 1 Aea # b} o nimero de clementos de B que sio mimeros
Resposta: D pares é
a) s
b) 8
s sen-| C o
1A (%) Area lumﬁfl:u paraa’fase c) 10
H 44,5 68,5 dj 12
Candidatos B 46,5 TI.f ) 13
Reais E 60,4 84, . C
Todas = 7363 Resposta: C
H 383 519 T 73 =
T’d“d"'.‘ B ;2'2 :;'2 1A %) Area tes na 1*fase | paraa2*lase
E == - H 36,7 61,8
Total Geral | Todas 48(30) n Candidatos B 41,2 66,7
Reais E 52,3 71,0
Todas % 67(5T)
H 349 50,9
Mesmo no grupo dos convocados e, mais acentunda- Treinciros g :'2 gﬁ
mente, no grupo dos inscritos, verifica-ge uma grand
incidencia de indicagdes da opgio ¢), gerando um fundo Total Geral | Todas 41(24) &S

de tipo 2 razoavelmente elevado.

Q25. Um casal tem filkos ¢ filhas. Cada filho tem o
mimero de irmaos igual ao nimero de irmas. Cada fi-
lha tem o niimero de irmios igual ao dobro do nimero
de irmas. Qual ¢ o total de filhos e filhas do casal?

a)3
b) 4
c) b
d) 6
e)7

Resposta: E

O fundo nesta questao foi do tipo 4 no grupo dos ins-
critos com rejeigiio da opgio e). As questdes 23,24, 25 ¢
26 de Matematica foram, todas elas, de facilidade média
no grupo dos inscritos e apresentaram um excelente ca-
pacidade de discriminar: 1D foi igual a 0,73; 0,68; 0,68 ¢
0,69, respectivamente. Consideranda o grupo dos can-
didatos reais convocados, elas foram fiiceis mas ainda
hastante discriminativas, com 1D igual a 0,57; 0,56; 0,52
e 0,62, respectivamente. E interessante notar que, tanto
entre os inscritos quanto entre os convocados, o§ can-
didatos das dreas H e B tiveram resultados idénticos,
muito diferenciados dos candidatos da drea E. Mesmo
os "treineiros” da drea E tiveram desempenho superior

aos candidatos reais nas dreas Il ¢ B. Nio obstante, as
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questdes tiveram a capacidade de discriminar extrema-
mente bem nessas duas iltimns drens sempre com 1D
eatre 0,65 e 0,70 para os inscritos e ligeirnmente menor
entre o8 convocados,

Nestas questoes de Matemilica, o fundo ne grupe
dos inscritos foi sempre relativamente elevado mas cai
& niveis tolerdveis no grupo dos convecados, reflexo da
boa capacidade de discriminar exibida pelas mesmas.

Q27. O nimero real x que satisfaz a equagio logs(12 —
2*)=2z¢

a) logsh

b) logav/3

c)2

d) togavB

e) logsd

Resposta: E

Indices de acerto em %
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O valor de p* 4 q° é

a) 5/9
b) 10/9
€) 20/9
d) 26/9 -
e) 31/9
Resposta: D
Indices de acerto em %
s pres P =
1A (%) Area lesna1*fase | paraa2*fase
H 32,9 488
Candidatos B 384 58,9
Reais E 437 65,4
Todas - 56(45)
H 279 332
Treinciros B 284 34,5
E 30,6 15,6
Total Geral | Todas 36(20) 52

= v
1A (%) Area | o ase | paras 2* fase

H 24,2 374

Candidatos B 28,1 458

Reais E 348 56,4
Todas = __45(30) |

H 71,0 25,6

Treinciros B 231 295

27,3 13,2

Total Geral Todas 27(9) 42

A "questiio de logarftimo”, sempre aguardnda pelos
candidatos, foi uma questio bem dificil para o grupo
dos inscritos e apresentou [D=043. Jdi entre os con-
vocados passa a ser de dificulade média e bem diseri-
minativa (ID=0,66). Este valor elevado de 1D reflete
uma grande separagio entre as direas Il ¢ E (20 pontos
percentuais nas méding). Essa caracteristica de separar
nitidamente as dreas H ¢ E (com a drea B mantendo-
se a meia distancia entre elas), dai resultando valores
de 1D sempre superiores a 0,60 no grupo de candida-
Los reais convocados para a 29 fase, foi uma constante
nas demnis questoes de Matemiticn. Porém, todas elas
mantiveram um excepeional valor de 1D nas trés dreas.
Na Q27, por exemplo, os valores foram 0,57 em H; 0,65
em B e 0,73 em E.

No grupo dos inscrites o fundo foi do tipo 1, embora
elevadissimo (tipo 1 - III).

Q28. As trés raizes de 927 — 31z — 10 =0siop, qe 2.

Entre os inscritos 1D=0,55 e entre os convocados
ID=0,65 sendo 0,62 em 1I; 0,64 em B e 0,65 em E.
O fundo foi também, como no caso anterior, do tipo

1, muito elevado

Q29. O valor de (tg10° + cotg10")sen20" é

a) 1/2
b) 1
c)2
d) 5/2
e) 4
Resposta: C
Indices de acerto em %
1A %) Area fesna 1*fase | paraa2®fase
H 26,4 378
Candidatos B 29,6 46,5
Reals E 33,8 56,4
Todas - 45(30)
H 22 253
Treinciros B 24,1 29,1
E 26,5 324
otal Geral | Todas 28(7) 42

Entre os inscritos 1D=041 wvalor bnixo pois a
questiio foi dificil para esse grupo. Entre os convocados
a questdo foi de mediana dificuldade e ID subiu para
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0,66 sendo 0,53 em H; 0,67 em B e 0,74 em E, Uma boa
questio para bons candidatos,
O fundo foi do tipo 4, com razodvel rejeicio da opgio

e).

Q30. O triingulo ABC estd inscrito numa circun-
feréncin de raio 5 cm. Sabese que A ¢ B sio extre-
midades de um diametro e que a corda BC mede 6 em.
Entiio a drea do triangulo ABC, em cm?2, vale

a) 24

b) 12

c)avi/2

d) 6v2

e) 23

Resposta: A

Indices de acerto em %

Inscritos presen- | Convocados
14 (%) Area tesnat*fase |paraa2tfase
H 286 50,6
Candidatos B 323 58,2
Reais | E 45,1 7.3
Todas - S8(45)
H 25,5 36,9
Treineiros B 21,9 422
. E 39.9 549
otal Geral | Todas 3N12) 56

Uma questio de Geometria, assunto em geral en-
frentado com dificuldade pela maioria dos inscritos.
Apesar de um valor de [A de apenas 33% neste grupo, o
valor de 1D foi 0,60. Entre os convocados tanto [A como
ID subiram significativamente. Registrou-se 1D=0,75
no grupo sendo 0,71 em H; 0,77 em B e 0,64 em E, drea
em que a questio pode ser considerada como tendo sido
facil.

A questdao refere-se a uma nogio absolutamente
basica de Geometria - reconhecer que o triangulo ins-
crito numa circunferéncia e tendo o diametro como um
dos lados é um tridngulo retangulo. Porém era ne-
cessirio, depois, utilizar o teorema de Pitdgoras para
calcular o comprimento do outro cateto e calcular a
drea do tridngulo, Nas questoes de Matemdtica em que
se exigia uma seqiiéncin de raciocinios encadeados, a
maioria dos inscritos mostrou-se incapaz de chegar cor-
retamente ao fim e arriscou, nitidamente, uma resposta
10 acaso, No grupo dos inscritos, o fundo foi do tipo in-
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termediario, entre 2 ¢ 4, com alguma rejeigao da opgao
¢). Ja a opgdo ¢) foi muito indicada.

Q31. A reta s passa pelo ponto (0,3) e é perpendicular
i reta AB onde A = (0,0) ¢ B é o centro da circun-
feréneia x? + * — 2z — 4y = 20. Entiio a equagio de s
i <
a)x-2y=-6

byx+2y =6

c)x+y=13

d)y-x=13

e)2x+y=6

Resposta: B

Indices de acerto em %

1A (%) Area fes na 1*fase | paraa2® lase

H 15 457

Candidatos B 393 56,2
Reais E 42,5 60,8

Todas - 53(41)

H 314 36,4

Treinciros B 324 378
E 35,9 wls

otal Geral | Todas 37(20) 50

Q32. Deseja-se construir wm cone circular reto com 4
cm de raio da base ¢ 3 cm de altura. Para isto, recorta-
se, em cartolina, um setor circular para a superficie.
Interal e um circulo para a base. A medida do angulo
central do setor circular é

a) 144°
b) 102°
) 240°
d) 288°
¢) 336°
Resposta: D
Indices de acerto em %
1A (%) Area fesna 1*fase | paraa2*fase
H 18,9 319
|Candidatos B 28 41,5
Reals E 30,1 518
Todas - 1
H 17,5 244
Treinciros B 18,9 243
E ns 2|
Total Geral Todas 23(1) i




Outra questiao de Geometria em que a massa dos
inscritos encontrou enorme dificuldade. Nesse grupo
1D foi igual a 0,41, reflexo da dificuldade da questio.
Mesmo entre os convocados, o indice de acerto foi baixo,
indicando uma questio dificil. Nesse subgrupo, o valor
de ID foi 0,54 na drea H, 0,67 em B e 0,74 em E. De
novo, uma questio sé adequada para bons candidatos.
Entre todos os inscritos a opgdo preferida foi a c) se-
guida pela a) ¢, 6 depois, pela correta. J& os convo-
cados preferiram a opgao correta, na sua maioria, mas
o fundo, do tipo intermedidrio entre 3 e 4, foi muito
elevado.

No conjunto das 10 questoes de Matematica, muito
especialmente nas 6 dltimas, ¢ evidente que no grupo
dos inseritos ¢, em menor grau, em alguns subgrupos
de convocados hia um componente de respostas casuais
extremamente elevado. E intercssante verificar como
a incidéncia do "chute” varia de uma drea para ou-
tra. Para tanto, vamos estimar o indice de acerto efe-
tivo (uma estimativa dos acertos conscientes), nas tres
grandes dreas, no grande grupo de inscritos (que, lem-
bramos, inclui os "treineiros”) ¢ no grupo restrito dos
convocados reais (que nio inclui os "treineiros™).

Questdo | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32
H 1 4 |14 7 8 13 0
Cc |l 2]36 [ 1936 32]12
B U 712 8 | 15| 22 2
C | 32 |49 [ 30 | 46 | 45 | 24
E 1 17 | 27 | 16 | 28 | 27 7
C | 46 | 57 | 4 67 | 51 | 34

Uma porcentagem de acerlos conscientes inferior a
uns 8-10% ¢ absolutamente marginal nio sendo signi-
ficativa. Nota-se uma nitida evolugio dessa poreenta-
gem na sequéncia Humanidades - Ciéncias Bioldgicas
- Ciéncias Exatas ¢, ainda mais nitida, ao passarmos
do grupo de inscritos para o subgrupo dos convocados.
Uma analise a nivel de Carreiras mostraria variagdes
ainda maiores. De qualquer modo, embora o "chute”
sejn pritica corrente adotada por bom nimero de candi-
datos inscritos, trata-se de procedimento notoriamente

insufuciente para ¢ guir, até 1 , uma simpl

convocagio para a 2% fase, na quase totalidade das car-
reiras.

Q33. Dois rifles sio disparados com os canos na ho-
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rizontal, paralelos ao plano do solo e ambos & mesma
altura acima do solo. Saida dos canos, a velocidade da
bala do rifle A é trés vezes maior que a velocidade da
bala do rifle B.

Ap6s intervalos de tempo {4 e tg, as balas atingem
o solo a, respectivamente, distancias d4 ¢ dp das saidas
dos respectivos canos. Desprezando-se a resisténcia do
ar, pode-se afirmar que
a)ly=tp, dy=dp
b))ty = _.!.fu , da=dp
¢)ta=4tp , dy=3dp
d)ty=tp , dg=3dp
ety =3p , dy=13dp

Resposta: D
Indices de acerto em %
1A (%) Area tesna1'fase | paraa2*fase
H 26,1 42,5
Candidatos B 28,6 479
Reais E 38,6 62,1
Todas = 4
H 22,6 KIN)
Treinciros B 239 336
E 33,4 458
otal Geral | Todas 20(7) 46

Do ponto de vista da totalidade dos inscritos a
questiio foi considerada dificil. Com excegiio da opgao
a), que foi rejeitada, com apenas 4,3% das preferéncins,
as demais tiveram indicagdes semelhantes. Além disso,
discriminou pouco (ID=0,47). Passando para o grupo
dos convocados, a questao, como era de esperar, é vista
como de dificuldade média (ficil na direa E) e ID sobe
para 0,63 (praticamente o mesmo nas tres dreas). Nesta
questiio observa-se um fundo extremamente elevado,
mesmo no subgrupo dos convocados. Na drea de Exa-
tas o indice de acerto efetivo niio passou de 50% apesar
de se tratar de questao absolutamente fundamental so-

3=

bre a indep ia dos movimentos ao longo dos eixos

horizontal e vertical.

Q34. Um corpo A com massa M ¢ um corpo B com
massa 3M estio em repouso sobre um plano horizontal
sem atrito. Entre eles existe uma mola, de massa des-
prezivel, que estd comprimida por meio de um barbante
tensionado que mantém ligados os dois corpos. Num
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dado instante, o barbante é cortado e a mola distende-
se, empurrando as duas massas, que dela s separam e
passam a se mover livremente,
Designando-se por T a energia cinética, pode-se afir-
mar que
a) 9Ty =Ty
b) 3Ty =Ty
€) Ty =Ty
d) Ty = 3Ty
e) Ty =9 Ty

Resposta: D

Indices de acerto em %

1A (%) Area mnn'ln:. para a2* fase

H 372 363

Candidatos B 40,5 42,5
Reals E 374 41,1

Todas - 39(12)

H 414 420

Treinciros B 423 408
E J?I_l 34,6

otal Geral | Todas Jg(8) kL]

Os resultados obtidos para essa questio nao admi-
tem, facilmente, uma explicagio racional. A questio
estd longe de poder ser respondida com facilidade pelo
grupo a que se destinava: envolve o conhecimento do
principio da conservagio do momento - um assunto que
nao é geralmente bem ensinado no 22 grau - ¢, obtida,
como resultado intermedidrio, a relagio entre as velo-
cidades dos dois corpos, é necessirio calcular a relagao
entre suas energias cinéticas.

No grupo dos inscritos o indice de acerto é surpre-
endentemente alto (39%) ficando a questio no limite
entre a dificil ¢ a média. O curioso é que o resultado
foi ligeiramente melhor na area B que nas dreas H ¢ E,
onde os resultados foram cquivalentes. Ainda mais, os
"treineiros” de H e B tiveram maior indice de acerto que
os candidatos reais na drea E. A discriminagiio, obvia-
mente, foi baixa (0,30) mas hé, no conjunto da prova,
outras que discriminaram ainda menos. A preferéncia
nas respostas se divide igualmente entre ns opgoes b) e
d). Aparentemente a quase totalidade dos candidatos
rejeitou sumariamente as que nao envolviam o fator 3.
Serd porque esse fator era mencionado na raiz como a
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razdo entre as massas dos dois corpos? Serd que os can-
didatos da drea E tentaram resolver a questiio, ao invés
de responder meio ao acaso entre as opgoes b) e d), e
se deram mal?

O mistério aumenta quando se verifica que, no ETupo
de candidatos reais convacados para a 28 fase, o quirtil
superior portanto, o indice de acertos nio muda: conti-
nua em 39% ! O indice de discriminagiio continua como
antes em 0,30. A maneira de responder é a mesma: a
preferéncia se divide iguslmente entre as opgoes b) e d).

O subgrupo dos convocados com melhor desempe-
nho sio os candidatos da drea B, praticamente iguais
aos "treinciros”da drea H! A falta de l6gica é total!

A questio exibiu um fundo caracterizadamente do
tipo 2, com igual preferéncia por duas opgdes (uma das
quais a correta). A porcentagem das respostas corretas
apontadas conscientemente foi caleulada, neste caso,
supondo que 80% dos que ficaram indecisos entre as
opgdes b) e d) - depois de climinar as trés outras - res-
ponderam ao acaso. Esta porcentagem, calculada com
hipétese menos severa, eleva-se a 20% entre os convo-
cados para o Escola Politéenica e a 24% na Medicina,
situagoes onde a natureza do fundo sugere um compo-
nente casual bem mais reduzido. Peln enorme difieul-
dade em interpretar como os respondentes escolheram
entre b) ¢ d) a estimativa do fundo é um desafio insu-
peravel.

Q35. Os grificos abaixo referem-se a movimentos uni-
dimensionais de um corpo em trés situagdes diversas,
representando a posigio como fungio do tempo, Nas
trés situngdes, sio iguais

a) as velocidades médias.

b) as velocidades maximns.

¢) as velocidades inicinis. .

d) as chocidadu.s ﬂnm

¢) os valores absolutos das velocidades maximas.

0,4

Resposta: A
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Indices de acerto em % Indices de acerto em %
oo | Ares |t et TR I e
H 27,0 440 H 38,6 47,7
Candidatos B 29,7 48,5 Candidatos B 40,7 52,0
Reals E 37.1 __605 | Reais E 45,6 60,3
Todas . 49(34) Todas - 52(38)
H 21,1 26,4 H 378 428
Treinciros B 24,1 L9 Treinciros B 38,9 45,6
E 29,5 40,1 E 420 48.1
otal Geral Todas 29(9) 46 ‘otal Geral Todas 40(20) 51

O comportamento dos candidatos nesta questio re-
peliu exatamente o observado na questao 33. Entre
os inseritos a questio foi dificil com 1D=049; entre os
convocados passa a média (facil na drea E) sendo bem
discriminativa (ID=0,66). As opgdes c) e d) tiveram,
entre os inscritos, quase a mesma preferéncia que a cor-
reta, definindo um fundo do tipo 3.

Questdes de Fisica requerendo a andlise de grificos
8o freqlientes nos testes da FUVEST. Esta apresentou
uma formulagiio que fugiu ao lugar comum e revelou-se
muito adequada para identificar candidatos com bom
preparo nessa disciplina. Nas carreiras de Medicina ¢
Engenharia o valor de IE sobe para 65%

Q6. A figura abaixo representa as velocidades em
fungio do tempo de dois corpes que executam movi-
mentos verticais. O do corpo A, de massu M, ¢ descrito
por uma linha continue; o do corpo B, de massa 3M, por
uma linha tracejnda. Em um dos intervalos de tempo
listados abaixo, ambos estiio sob a agiio exclusiva de um
campo gravitacional constante. Tal intervalo é

a)de0aTy
b)de Ty a Ty
c)de Ty a Ty
d)de Ty a Ty
e)de Ty a T52
- ]
1}
- 11N I I
= E
= ]
P> C |
N
b
1 Fai I T s

Resposta: B

Nilo foi dificil nem mesmo no grupo dos inscritos
(IA=40%, ID=0,46). Entre os convocados, nao mudam
muito nem o indice de acerto (IA=52%) nem a capa-
cidade de discriminar (ID=0,52). Entre os inscritos, a
opgiao a) merecen uma razodvel preferéncia, quase al-
cangando a opgio correta.

Mesmo no capitulo "Mecanica”, que ¢é aquele que
merece mais atengiio no ensino do 29 grau, o desempe-
nho da maioria dos candidates que concorrem no Con-
curso Vestibular da FUVEST deixa muito a desejar,
como fica claro da anilise do elevado fundo dessas qua-
tro 1iltimas questoes.

Q37. Umna esfera de volume 0,6 cm? tem massa m; =
1,0 g. Eln esti completamente mergulhada em dgua e
presa, por um fio fino, a um dos bragos de uma balanga
de bragos iguais, como mostra a figura. E sabido que o
volume de 1,0 g de dgua ¢ de 1,0 cm® Entio, a massa
my que deve ser suspensa no outro brago da balanga,
para manté-la em equilibrio, é

a) 0,2 g L L
b) 0,3 g f——— 1
c) 0,4 g
d 0,5¢
e} 0,6 g 4
Resposta: C
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Indices de acerto em %

1A (%) Area [ taee paraa 2* fase
H 280 40,5
Candidatos B 30,7 47,8
Reais E 88 583
Todas - 47(31)
H 272 333
Treinciros B 293 375
E 352 426
otal Geral Todas 31(10) 45

Para a totalidade dos inscritos foi uma questio
dificil mas relativamente discriminativa (ID=0,46).
Houve, nesse grupo, uma ligeira preferéncia pela opgio
¢). O fundo foi do tipo 2, muito elevado. Entre os con-
vocados foi de dificuldade média e bem discriminativa
(ID=0,60)

Q38. Uma bola de futebol impermesvel ¢ murcha &
colocada sob uma campinula, num ambiente hermeti-
camente fechado. A seguir, extrai-se lentamente o ar
da campanula até que a bola acabe por readquirir sua
forma esférica. Ao longo do processo, a temperatura é
mantida constante. Ao final do processo, tratando-se o
ar como um gés perfeito, podemos afirmar que

a) a pressio do ar dentro da boln diminuiu.

b) a pressio do ar dentro da bola aumentou.

¢) a pressio do ar dentro da bola nio mudou.

d) o peso do ar dentro da bola diminuiu.

e) a densidade do ar dentro da bola aumentou.

Hesposta: A
Indices de acerto em %
1A (%) Area hlunn'l-l-n:P para a2* lase

H 16,0 248
Candidatos B 18,3 28,8
Reais E 224 336
Todas - 28(4)

H 153 194
Treinciros B 16,9 n7
E 20,3 26,0

ITotal Geral | Todas 18(0) 7

Questio sobre transformactes em gases ideais que
pode ser considerada muito dificil no grande grupo de
inscritos e pouco discriminativa (ID=0,30). A opgio
b), onde ¢é dito que a pressiio dentro da bola aumentou
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durante o processo, obteve ampla maioria da escolhas
(43,3%). Mesmo entre os convocados, as caracteristicas
acima se mantém. Nio distingue bem entre as diferen-
tes dreas, sendo pouco discriminativa pela sua dificul-
dade (ID=0,38).

Q39.Um navio parado em dguas profundas é atingido
por uma crista de onda (elevagio maxima) a cada T
segundos. A seguir o navio ¢ posto em movimento, na
dire¢iao e no sentido da propagagio das ondas e com
o mesma velocidade delas. Nota-se, entio, (veja a fi-
gura) que ao longo do comprimento L do navio eabem
exatamente J cristas. Qual é a velocidade do navio?

0 0 O
\_/J-\/\/&,
T ——— "’},
I L : '|
a) L/3T
b) L/2T
c) L/T
d) 2L/T
e) 3L/T
Resposta: B
Indices de acerto em %
1A (%) Area hm:u 1",:.:'. ;unli'hu
H 16,0 7
Candidatos B 203 421
Reais E 26,9 51,5
Todas - 40(22)
H 9,0 12,3
Trelnciros | . B ‘2 15,5
E 13,8 18,9
otal Geral | Todas 19(0) s

Uma questio sobre ondas caminhantes, também
muito dificil para o grupo dos inscritos e relativamente
pouco discriminativa (ID=040). A op¢io correta foi
a terceirn na ordem de preferéncia, suplantada pelas
apgdes a) e b), provavelmente porque eram as duas em
que aparecia um fator 3 e a raiz dizia que ao longo do
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navio cabem exatamente J cristas (ver comentdrio na
Q34). Entre os convocados, o indice de acerto dobra e
ID passa & valer 0,64 o que é excelente nesse grupo. A
questio separou muito bem candidatos reais de "trei-
neiros” possivelmente porque o assunto "ondas” s6 seja
abordado na terceira série.

Q40. A figura mostra uma vista superior de dois espe-
lhos planos montados verticalmente, um perpendicular
a0 outro. Sobre o espelho OA incide um raio de luz ho-
rizontal, no plano do papel, mostrado na figura. Apés
reflexiio nos dois espelhos, o raio emerge formando um
angulo Q com a normal ao espelho OB. O angulo ©
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Esta foi a tinica das questoes do conjunto de Fisica
que pode ser considerada, pelos resultados apresenta-
dos, como tendo sido facil. Mesmo assim, apresentou
um fundo do tipo 3 e apenas moderadamente baixo.

Q41. Sio dados dois fios de cobre de mesma espes-
sura e uma bateria de resisténcia interna desprezivel
em relagio as resisténcias dos fios. O fio A tem compri-
mento ¢ e o fio B tem comprimento 2¢. Inicialmente,
apenas o fio mais curto, A, é ligndo as extremidades
da bateria, sendo percorrido por uma corrente I. Em
seguida, liga-se também o fio B, produzindo-se a confi-
guragio mostrada na figura. Nesta nova situagio, pode-

vale: se afirmar que:
a) 0° a) a corrente no fio A ¢ maior do que L.
b) 10° b) a corrente no fio A continua igual a L.
c) 20° ¢) as correntes nos dois fios sio iguais.
d) 30° d) u corrente no fio B ¢ maior do que 1.
e) 40° ¢) a soma das correntes nos dois fios & 1.
[+] B
i
20°
A
Ty
g - Ralo incldente
Resposta. C Resposta: B
Indices de acerto em % Indices de acerto em %
ooy l"" 3 4 presen- | C d
1A (%) Area tesna 1*fase | paraa2'fase A %) Area tes na 1" fase | paraa'lase
N 16,8
1] 48,6 68,9 H 12,5 X
Candidatos B 56,0 76,6 Candidatos .g :;.3 g;.:
Reais E 65,1 84,1 Reais ; 305 |
Todas £ 75(67) Todas z 2
1.9
H 48,6 61,6 H lz.: e
| Treinciros B 51,8 63,8 Treinciros B 11, 2 ,0
E 61,3 76 E 11,3
otal Geral | Todas 54(39) 73 otal Geral | Todas 14(0) 20

Uma questio simples de Stica geométrica que,
sendo de dificuldade média entre os inscritos, registrou
ID=0,59. Entre os convocados, a questio passa i cate-
goria de ficil com umna consegiiente diminuigio do valor
de ID (0,47). Candidatos convocados em todas as dreas
sairam-se igualmente bem.

Umn das questoes com menores indices de acerto
em toda a prova. A opgao preferida foi a ¢), erro ficil
de entender. Pela dificuldade encontrada por todos, o
indice de discriminagao foi muito baixo (ID=0,23) neste
grupo. Considerando somente os convocados, a questao
ainda fica na categoria das questdes entre dificeis e
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muito dificeis e continua relativamente pouco diserimi-
nativa (ID=0,43). Separon bem candidatos reais de
“treineiros”. Mesmo entre os convocados para a Escola
Politécnica, as opgBes b) e ¢) empataram na preferéncia
dos candidatos mostrando que, até entre os bons can-
didatos na drea £, a maioria niio domina esse conceito
basico sobre circuitos elétricos.

Q42. Um ima, preso a um carrinho, desloca-se com
velocidade constante ao longo de um trillio horizontal.
Envolvendo o trilho ha uma espira metdlica, como mos-
tra a figura. Pode-se afirmar que, na espira, a corrente
elétrica

a) é sempre nula.

b) existe somente quando o imi se aproxima da espira.
c) existe somente quando o imi esti dentro da espira.
d) existe somente quando o imi se afasta da espira.

¢) existe quando o fma se aproxima ou se afasta da

espira.
h? 3
g
Resposta: E
Indices de acerto em %
1A (%) Area | fave pnnﬂ':u-
H 475 58,7
Candidatos B 50,2 62,6
Reais E 53,3 66,0
Todas - 62(50)
H 48,0 56,6
Treinciros B 50,0 58,2
E 525 59,5
otal Geral | Todas 50(35) 61

Uma questio que acabou sendo relativamente fécil
porque as opgoes foram formuladas de tal modo que le-
varam a uma resposta mais de bom senso do que a uma
resposta que refletisse o conhecimento dos fendmenos
de indugdo. No grupo dos inscritos ID=0,49 e no dos
convocados 1D=0,42. Neste ltimo grupo, o indice de
acerto foi elevado entre candidatos de todas as dreas e
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cntre "treineiros®: em nenhum desses subgrupos o valor
de IA foi inferior a 56 %. O valor relativamente elevado
do indice de acerto parece ser, portanto, enganoso,

O fundo observado nesta questio nio foi muito ele-
vado mas, em vista dos comentdrios feitos acima, ele
parece pouco siginifativo. Ele foi do tipo 4, com nitida
rejeigao da opgio d) com porcentagem trés vezes infe-
rior & da opgiio bjo que ¢, no minimo, curioso.

Praticamente todas as questdes de Fisica
(exetuando-se a de niimero 40) foram respondidas pela
maiotia dos candidatos inscritos na base do "chute”
como fica evidente pela andlise do fundo. Mesmo en-
tre os convocados, ao contrdrio do que ocorreu com
as questoes de Matemdtica (ver Q32), ainda é muito
elevado o componente meramente casual na escolha das
opgoes (frequentemente o escolha fica reduzida a trés
apgoes).

Q43.

O Brasil produz, por ano, aproximadamente, 5,0 x
10° toneladas de dcido sulfiirico, 1,2 x 10° toneladas
de amonin e 1,0 x 10° toneladas de soda ciustica.
Transformando-se toneladas em mols, n ordem decres-
cente de produgiio dessas substancias seri:

8) 1250, > NHs > NaOH
b) H2SO4 > NaOH > NHs
)N Hs > H280, > NaOH

d) NHy > NaOH > H350,
¢) NaOH > NHy > HS04

Resposta: C
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Indices de acerto em %
presen- | Convocados
1A (%) Area tes n:"l' fase | paraa2*fase
H 26,1 19,6
Candidatos B 33,0 60,2
Reais E 40,1 70,0
Todas - £8(45)
H 184 29,5
Treinciros B 20,8 352
E 30,9 8.4
otal Geral | Todas 30{12) 54

Questio sobre o conceito de mol, relativamente sim-
ples, mas muito trabalhosa para um teste longo como fot
o da primeira fase. Isto a tornou dificil mas discrimina-
tiva (ID=0,60) no grupo dos inscritos e de média para
factl e ainda mais discriminativa (1D=0,72) no grupo
dos convocados.

Q4.

MgO 40 g/mol

Uma das maneiras de impedir que o SO2, um dos
responsdveis pela "chuva icida®, seja liberndo parn a at-
mosfera é trati-lo previamente com éxido de magnésio,
em presenga de ar, come equacionndo a seguir:

MgO(s) + SOa(g) + 1/201(g) — MgSOq(s)

Quantas toneladas de 6xido de magnésio siio consu-
midas no tratamento de 9,6 x 10 toncladas de SO4?

n) 1,5 % 107
b) 3,0 x 10*
€) 1,0 x 10°
d) 6,0 x 107
e) 2,6 x 10%2
Resposta: D
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Indices de acerto em %o

5
1A %) Area les na 1* fase | paraa 2* lase
H 52,6 74,6
Candidatos B 63,7 85,9
Reais E 67,8 88,7
Todas - 82
H 524 67,1
Treinciros B 55,7 n3
E 63,0 79.0
otal Geral Todas 59(49) 80

Questio também de cardter quantitativo ¢ absolu-
tamente basica: discriminou muito bem entre os ins-
critos (1D=0,68). Entre os convocados foi vista como
uma questao muito ficil; o valor de ID cai para 0,48,
Nio distinguiu os candidatos reais inscritos nas tres
iirens dos "treineiros” correspondentes, mostrando que
foi uma boa questiio cobrando conhecimento fundamen-
tal sobre estequiometria de reagoes quimicas. A questio
apresenta um fundo do tipo 1, relativamente reduzido.
Q45.
T e i

tancin

Subs/

e

acido acético

bromo

Acido acético e bromo, sob pressio de 1 atm, estio
em recipientes imersos em banhos, como mostrado:

TT

(cHycoon

éleo a 150°C

Nas condigbes indicadas acima, qual é o
estado fimico preponderante de cada uma
dessas substincias?

"dcido acético | |[bromo
a) sélido liquido
b) liquido gasoso
c) gasoso adlido
d) aédlido gasoso
e) gasoso liquido

Resposta: E
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Indices de acerto em %

Inseritos presen- | Convocados
1A (%) Area lesna 1" fase | paraa2®fase
H 50,7 749
Candidatos B 573 82,0
Reals E 68,0 87,1
Todas - BO(73)
H 50,5 70,1
Treineiros B 55,0 75,1
E 66,5 83,7
(Total Geral | Todas 58(41) 10

Questio versando, também, sobre conceitos funda-
mentais ligados aos estados fisicos: sélido, liquido e ga-
soso. Os candidatos responderam de modo andlogo a0
observado na questio anterior. Os valores de 1D foram
0,66 entre os inscritos ¢ 0,43 entre os convocados.

Observa-se, nesta questio, um fundo de tipo 2 de

nivel médio. Aqui também os "treineiros” sairam-se
tio bem quanto os candidatos reais inscritos na mesma
drea.
Q46. Ao tomar dois copos de dgua, uma pessoa diluin
seu suco gastrico (solugdo contendo dcido cloridrico), de
pH=1, de 50 para 500 mL. Qual serd o pH da solugiio
resultante logo apds a ingestio da dgua?

a) 0
b) 2
c)4
d) 6
e) 8
Resposta: B
Indices de acerto em %
1A (%) Area | e ;m-:-rm
H 34,2 30
Candidaltos B 374 556
Reals E 41,5 623
Todas - 52(40)
31,5 29
Treinciros B 30,8 322
E 327 345
Total Geral | Todas 36(20) 4

A sempre esperads questiio sobre pH foi nprm;!n-
tada com uma roupagem um pouco diferente do usual.
A questao foi vista como dificil pela totalidade dos ins-
critos (ID=0,44) e de dificuldade média pelos convoca-
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dos, onde o valor 1D = 0,64 foi excelente. No grupo dos
inscritos o fundo foi do tipo 1, muito elevado,

Q47. Considere a reagio de fotossintese ¢ a reagio de
combustio da glicose representadas abaixo:

a -
€29, (7)+ 61,010 %—0 Cglty 20 (s)+ 633 (g

Cglyg0gla) 4 €05(g) —F 600, (g) + SH,O()

Sabendo-se que a energia envolvida na combustio
de um mol de glicose é 2,8 x 10° J, ao sintetizar meio
mol de glicose, a planta
a) libera 1,4 x 10% J.

b) libera 2,8 x 10° J,

¢) absorve 1,4 x 107 J.
d) absorve 2,8 x 10% J.
e) absorve 5,6 x 10 J.

Resposta: C

Indices de acerto em %

1A %) Area | I e fase paraa 2* tasa

H 46,0 60,7
Candidatos B 52,2 69,0
Reais E 55,1 725

Todas - 66(55)

H 438 238
Treinciros B 46,7 56,3

E SDIJ 60,3
[Total Geral | Todas 50(34) 64

Outra questiao de cariter quantitativo cobrando,
agora, conceitos bisicos de termoquimica. Foi de di-
ficuldade média entre os inscritos (ID=0,52) e consi-
derada fécil no grupo dos convocados (ID=0,49). Os
candidatos das trés dreas tiveram desempenho pouco
contrastante nesta questdo. ,

48. O uisque contém agua, etanol e pequenas quantida-
des de outras substancias, dentre as quais dcido acético
e acetato de etila. Estas duas dltimas substancias te-
riam se formado, a partir do etanol, respectivamente,
por reagbes de

a) oxidagio e hidrélise.

b) hidrélise e esterificagio.

c) esterificagio e redugiio.

d) redugiio ¢ oxidagio.
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e) oxidagao e esterificagio.

Resposta: E
Indices de acerto em %
Inscritos presen- | Convocados
1A (%) Area lesna 1*fase | paraa2*fase
H 21,5 38,1
Candidatos B 357 56,1
Reais E 352 549
Todas - 48033
H 228 256
Treinciros B 240 219
E 26,0 294
otal Geral | Todas 31(11) 4

Uma questio de quimica orginica que 56 discrimi-
nou bem dentro do grupo dos convocados (1D=0,66)
tendo sido dificil para a massa dos inseritos (1ID=0,18).
Separou muite bem candidatos reais de treinciros, re-
flexo claro de que se trata de assunto sé trabalhado na

tereeira série.

Q49. A altas temperaturas, N reage com Oz pro-
duzindo NO, um poluente atmos{érico:

Ny (g) 405 (g) =——>— 2N0(g)

A temperatura de 2000 kelvins, a constante do
equilibrio acima é ignal n 4,0 x 107, Nesta tempe-
ratura, se as concentragdes de equilibrio de No e O3 fo-
rem, respectivamente, 4,0 x 10 ¢ 1,0 x 10~ mol/L,
qual serd a de NO?

a) 1,6 x 10~? mol/L
b) 4,0 x 10~* mol/L
c) 1,0 x 10=* mol/L
d) 4,0 x 107% mol/L
e) 1,6 x 10=* mol/L

Resposta: D
Indices de acerto em %
A() | Ama | lase | paraa 2 tase

H 28,5 42,9

Candidatos B 39,1 63,1
{Reals E 39,5 63,6
Todas - S4(42

H A 30,7

Treineiros B 258 329
E | as4. | 308

otal Geral Todas 33(15) 50
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Uma questdo de equilibrio quimico, de cardter
também quantitativo: dificil mas relativamente diseri-
minativa (ID=0,55) entre os inscritos e de dificuldade
média e muito discriminativa (ID=0,67) entre os con-
vocados. Os candidatos das dreas B ¢ E levaram nitida

vantagem em relagiio aos da drea I

Q50. Qual das moléculas representadas abaixo tem
estrutura adequada & polimerizagio, formando macro-

moléculas?

o b) I LR E
c1-¢-u H-c-ci H-E=C-K
& W iR
d) H H a) BB
I
‘end “-F—i—“
W H €l

Resposta: D

Indices de acerto em %

708 preasn-| C. P
1A (%) Area |t fase | paraa ¢ fase

H 297 39,1

Candidatos B 353 51,5

Reais E 36,9 53,1
Todas - _4500) |

H 256 29,6

Treinciros B 26,5 29,2

E 281 310

otal Geral | Todas 32(12) 4

Outra questio de quimica organica cobrando, desta
vez, um conhecimento basico sobre estrutura e reativi-
dade. Tanto no grupo de inscritos como no dos con-
vocados, os candidatos tiveram dificuldade. Os valores
de 1D foram 0,43 no primeiro grupo e 0,56 no segundo.
Candidatos das dreas B ¢ E também tiveram um de-
sempenho bem superior ao verificado em H. No grande
grupo dos inscritos a opgio ¢) foi tio procurada quanto
ad).

Q5l.

HalS0, +CHyCOONa ——% CHCO0H + Na550,

A reagiio representada peln equagao acima é reali-
zada segundo dois procedimentos:
I) Triturando os reagentes solidos.
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IT) Misturando solugdes nquosas concentradns dos rea-
gentes,

Utilizando mesma quantidade de NallSO4 e mesma
quantidade de CH3COONa nesses procedimentos, i
mesma temperatura, a formagio do dcido acético
a) & mais rédpida em I porque em solugiio a freqiiéncin
de colisGes entre os reagentes ¢ maior.

b) & mais ripida em I porque no estado sdlido a con-
centragio dos reagentes é maior,

c) ecorre em I ¢ II com igual velocidade porque os rea-
gentes siio 08 mesmos.

d) ¢ mais rapida em I porque o dcido acético ¢ liberado
na forma de vapor.

¢) é mais ripida em I porque o icido acético se dissolve

na dgun.
Resposta: A
Indices de acerto em %
Inscritos presen- | Convocados
1A LK) Area | i tase | pors e fase
H 138 547
Candidatos B 41,8 65,5
Reais E 46,2 69,0
Todas - 62(52)
H 293 428
Treinciros B 32,5 474
E 373 499
otal Geral | Todas 38(22) 59

Uma questio tradicional que cobra a influéncia dos
estados de agregagio na cinética das reagdes. assa de
dificil u facil quando se vai do grande grupo dos ins-
critos para o subgrupo dos convocados. O valor de ID
permanece o mesmo (0,59 contra (,57) nos dois, o que
& um excelente resultado.

Como nas cineo questdes anteriores, o fundo ficou

entre médio e alto.

Q52. Agua, contendo NaySO, apenas para tornar o
meio condutor e o indicador fenolftaleina, é eletrolisada
com eletrodos inertes. Neste processo, observa-se des-
prendimento de gis

a) de ambos os cletrodos ¢ aparecimento de cor verme-
lha somente ao redor do eletrodo negativo.

b} de ambos os eletrodos e aparecimento de cor verme-
Iha somente ao redor do eletrodo positivo.

c) somente do eletrodo negativo e aparecimento de cor
vermelha ao redor do eletrodo positivo.

03

d) somente do eletrodo positivo e aparecimento de cor
vermelha ao redor do eletrodo negativo.

¢) de ambes s eletrodos e aparecimento de cor verme-
Iha ao redor de ambos s eletrodos.

lesposta: A
Indices de acerto em % .
1A (%) Area lﬂnl‘l'flll- para a 2* fase

H 16,5 194

Candidatos B 16,3 19,8
Reais E 17,2 20,9
Todas - 20(0)

H 15,2 16,6
Treinciros B 154 16,6
E 17,0 18,0

Tatal Geral | Todas 16(0) 19

Uma questio de eletroquimica de pouca utilidade
pritica neste teste, Foi vista como muito dificil por to-
dos os candidatos, sem excegiio, ¢ nao diseriminon nada
(1D=0,16 entre os inscritos ¢ 0,19 entre os convocados).
As preferéncias dos candidatos recairam nas opedes c)
e d) em todos o8 grupos, indiscriminadamente.

A porcentagem de acertos conscientes observada
nesta questio foi praticamente nula em todos os grupos
e subgrupos considerados. Mesmo entre os convocndos
para a 2% fase na carreira de Medicina mal alcanga 2%.

Q53. Sobre o surgimento da agricultura - e seu uso
intensivo pelo homem - pode-se afirmar que

a) foi posterior, no tempo, ao aparccimento do Estado
e dn escritn.

b) ocorren no Oriente Préximo (Egito ¢ Mesopotimia)
e dai se difundiu para a Asia (fmlia e China), Europa
e, a parlir desta, para a América.

¢) como tantas cutras invenges, teve origem na China
donde se difundiu até atingir a Europa e, por tiltimo, a
América.

d) ocorreu, em tempos diferentes, no Oriente Prxima
(Egito ¢ Mesopotamin), na Asia (Indin ¢ China) e na
América (México e Peru).

¢) de todas as invengdes fundamentais, como a criagio
de animais, a metalurgin ¢ o comércio, foi a que me-
nas con- tribuiu para o ulterior progresso material do
homem.

Resposta: D
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Indices de acerto em % Indices de acerto em %
1A (%) Area | T tase | pora a2 tase 1A (%) Area | o tase | paraa 2 fase
H 424 62,1 H 332 45,5
Candidatos B 389 56,3 Candidatos B 322 42,6
Reals E 453 61,0 Reals - E 313 422
Todas - 60(45) Todas - 44
H 41,6 55,4 H 28,9 328
Treinciros B 38,1 51,0 Treinciros B 28,9 32,7
E 44,5 573 E 27,1 31,0
otal Geral | Todas 42(20) 59 otal Geral | Todas 32(11) 42

Uma questio que passa de dificuldade média no
grupo dos inscritos para facil no dos convecados. Os
valores de ID sio, respectivamente, 0,57 e 0,56, am-
bos bastante significativos. No grupo dos inscritos
observou-se um fundo do tipe 2 com clara rejeigao das
opgoes a), ¢) ¢ ) e um ligeiro predominio da opgao b)
sobre a opgao correta.

Q54. Sobre as invasdes dos "barbaros” na Europa Oci-
dental, ocorridas entre os séculos Il1 e IX, é correto
afirmar que

a) foi uma ocupagio militar violenta que, causando des-
truigio e barbdrie, acarretou a ruina de todas as insti-

tuigoes romanas.

b) se, por um lado, causaram destrui¢io ¢ morte, por
outro contribuiram, decisivamente, para o nascimento
de uma nova civiliza¢io, a da Europa Cristi.

¢) apesar dos estragos causados, a Europa conseguiu,
afinal, conter os barbaros, derrotando-os militarmente
¢, sem solugdo de continuidade, absorveu e integrou os
seus remancscentes,

d) se nio fossem elas, o Império Romano nio teria de-
saparecido, pois, superada a crise do século 111, passou
a dispor de uma estrutura sécio-econémica dinamica e
de uma constituigho politica centralizada.

¢) os godos foram os poves menos importantes, pois
quase ndo deixaram marcas de sua presenca.

Resposta: B

Essa questdo passa de dificil a média ao se ir do
grupo de todos os inscritos para o dos convocados e,
conseqiientemente, 1D sobe de 0,42 para 0,51. Ao
contrdrio da anterior, distingue bem candidatos reais
de "treineiros”. No grupo dos inscritos o fundo foi do
tipo 4 com a clara exclusio da opgao e).

Q55. Durante o século XVI, a Europa conheceu um pro-
cesso inflaciondrio profundamente perturbador - conhe-
cido como "revolugao dos pregos” - que provocou uma
acentuada transferéncia de renda entre grupos socinis
e, até mesmo, entre paises. Este processo foi causado

a) pela consolidagio dos Estados Absolutistas que man-
tinham Cortes ¢ gastos ex- traordindrios.

b) pelas guerras de religiao que obrigaram os Estados
a constituir exéreitos poderosos e caros.

c) pela abertura das rotas de comércio maritimo com a
Asin, inundando a Europa com especiarias e produtos
de todo tipo.

d) pela chegada, em grande quantidade, de prata e ouro
da América espanhola.

¢) pelas guerras entre ns monarquias mais poderosas
para conquistar a Itdlia e manter a hegemonia na Eu-
ropa.

Resposta: D
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Indices de acerto em %

Inscritos presen- | Convocados
1A (%) Area lesna 1" fase | paraa2*fase
H 18,9 33,9
Candidatos B 16,1 282
Recais E 21,1 32,7
Todas = 32N
H 20,6 L6
Treinciros B 17,8 26,3
E 13‘2 32,4
Total Geral | Todas 18(0) n

A questio passa de muito dificil para os inscritos a
dificil para os convocados. Em todos os EFUpOs n Opgao
¢) foi a preferida. Tal fato 56 nio ocorreu em algumas
carreiras na drea H, entre os candidatos renis convoca-
dos. Todos os candidatos rejeitaram as opcdes b) e e):
aparentemente os candidatos tém a firme convicgio de
que guerras nao produzem inflagio ... A opgio prefe-
rida foi a ¢) seguidn pela a) entre os inseritos; Mesmo
entre os convocados, a preferencia pela opgio corretn

86 vem em segundo lugar.

Q56. "As aldeias de indios cstio forgadas a entregar
certa quantidade de seus membros aptos para realizar
trabalhos (...), durante um prazo determinado. Esses
indios 8o compensados com certa quantidade de di-
nheiro e destinados nos mais variados servigos.”

Este trecho da obra de Sérgio Bagi, Economia da
socicdade colonial, apresenta as condigdes de trabalho
compulsério
a) dos diversos grupos indigenns das dreas colonizadas
por espanhidis ¢ portugueses,

b) dos grupos indigenas das drcas espanholas submeti-
dos & instituigao da "mita”.

¢) dos grupos indigenas das dreas portuguesas subme-
tidos as regras da "guerra justa”,

d) dos grupos indigenns das dreas agricolas de colo-
nizagiio espanhola submeti- dos ao regime de "encomi-
enda”. ,
¢) dos grupos indigenas das dreas portuguesas e espa-
nholas originirios das "missdes” dos jesuitas.

Resposta: B

95
Indices de acerto em %

Inscrit Convocados

1A (%) Area Iun:.t'l‘ln para a 2* fase
H 16,2 26,4
Candidatos B 158 ‘25,7
Reais E 17,6 26,4

Todas - 26(4) |
H 18,8 2538
Treinciros B 16,6 238
E 20.2 26,9
ofal Geral | Todas 16(0) 26

As opgoes preferidas no grupo dos inscritos foram
d) e e), nesta ordem; entre os convocados, a d) ainda
suplantou largamente a op¢io correta. A questio foi
portanto muito dificil no primeiro grupo e muito pouco
discriminativa (ID=0,30) e dificil no segundo, com
ID=0,42. E curioso notar que o melhor desempenho

ocorreu na categoria "treineiros” E !

Q57. Entre as mudangas ocorridas no Brasil Colénia
durante a Uniiio Ibérica (1580-1640), destacam-se

) a introdugiio do trifico negreiro, a invasao dos ho-
landeses no Nordeste e o inicio da produgio do tabaco
no Reconcavo Baiano.

b) a expansio da economin agucareira no Nordeste, o
estreitamento das relagoes com a Inglaterra e a expulsio

dos jesuitas.

¢) a incorporagio do Extremo-Sul, o inicio da ex-
ploragio do ouro em Minas Gerais ¢ a reordenagio ad-
ministrativa do térritdrio.

d) a expulsio dos holandeses do Nordeste, a inten-
sificngio da escravizagio indigenn e a introdugdo das
companhias de coméreio manopolistas,

e) a expansio da ocupagio interna pela pecudria, n ex-
pulsio dos franceses ¢ o incremento do bandeirismo,

Resposta: E
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Indices de acerto em %
1A (%) Area tes na F::" paraaltfase
H 9.7 13,1
Candidatos B 2.0 12,1
Reals E 10,4 138
Todas - 13(0)
H 10,5 12,7
Treinciros 10,4 12,0
E 110 13,1
‘otal Geral | Todas 10(0) 13

Outra questio que acabou sendo de nenhuma uti-
lidade no teste. Foi vista como muito dificil por to-
dos os grupos, sem excecdo, e nao discriminou nada
(ID=0,15 entre os inscritos ¢ 0,20 entre os convocados).
A opgio correta foi a de mais baixa preferencia das
cinco apresentadas, em ambos os grupes. Como em
outras questoes de Historia, a dificuldade encontrada
pelos candidatos parece estar relacionada com a neces-
sidade da exata ordenagio temporal dos fatos histéricos
mencionados.

O indice de acertos efetivo (no casual) foi pratica-
mente igual a zero em todos os grupos e subgrupos con-
siderados. Em nenhuma carreira particular escapou-se
dessa situagao.

Q58. "0 fato relevante do periodo entre 1790 ¢ 1830 é
a formagao da classe operdria™.

"Os vinte ¢ cinco anos apds 1795 podem ser consi-
derados como os anos da longa contra-revolugao”.

[Durante esse periodo] "o povo foi submetido, si-
multaneamente, i intensificagio de duas formas into-
lerdveis de relagio: a exploragio econdmica e a opressio
politica”.

Estas frases, extraidas de A Formagao da Classe
Operdria Inglesa do  historiador E.P. Thompson,
relacionam-se ao quadro histérico decisivo na formagio
do mundo contemporaneo, no qual se situam:

a) a revolugio comercial ¢ a reforma protestante.
b) o feudalismo ¢ o liberalismo.

) a revolugao industrial e a revolugao francesa.
d) o capitalismo e a contra-reforma.

¢) o socialismo e a revelugao russa.

Resposta: C

Uma questao ficil sobre assunto que, como indicam
também os testes anteriores da FUVEST, é bem conhe-
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cido dos candidatos; Entre os inscritos 1D=0,55, um
bom resultado, e entre os convocados 1D=0,35, claro
indicador do grau de facilidade da questio. O fundo
observado foi do tipo 2 com a segunda preferéncin re-
caindo na opgdo d).

Q59. Sabinada na Bahia, Balaiada no Maranhio e Far-
roupilha no Rio Grande do Sul foram algumas das lutas
que ocorreram no Brasil em um periodo caracterizado
a) por um regime centralizado na figura do Impera-
dor, impedindo a constituigio de partidos politicos e
transfor- magdes socials na estrutura agraria.
b) pelo estabelecimento de um sistema monarquico des-
centralizado, o qual delegou is Provincias o encaminha-
mento da "questio servil”.
¢) por mudangas na organizagio partiddria, o que faci-
litava o federalismo, e por transformagées na estrutura
fundidria de base escravista.
d) por uma fase de transi¢io politica, decorrente da
abdicagio de D. Pedro I, fortemente marcada por um
surto de industrializagao, estimulado pelo Estado.
e) pela redefinighio do poder mondrquico e pela
formagao dos partidos politicos, sem que se alterassem
as estrutu- ras sociais ¢ economicas estabelecidas.
Resposta: E

Indices de acerto em %

Inscritos presen- | Convocados
1A (%) Area | ase | pora a2+ fase
H 235 36,0
Candidatos B 22,6 350
Reais E 227 33,6
Todas 2 35(14) |
H 18,9 25,5
Treinciros B 184 232
E 185 229
‘otal Geral | Todas 22(0) 3

Questio dificil ¢ pouco discriminativa no grande
grupo dos inscritos (ID=0,37), mas discriminativa ID
= 0,53 entre os melhores candidatos, o grupo dos con-
vocados. No grupo dos inscritos a preferéncia recaiu
sobre a opgiio a), situacio que se manteve, embora de
forma atenuada, entre todos os convoeados.

Q60. "Naquela época nio tinha maquinaria, meu
pai trabalhava na enxada. Meu pai era de Médena, mi-
nha mie era de Carpi e ficaram muito tempo na roga.
Depois a familia veio morar nessa travessa da Avenida
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Paulista; ngora esta tudo mudado, j& nio entendo nada
dessas runs”.

Este trecho do depoimento de umn descendente de
imigrantes, transcrito na obra Meméria e Sociedade, de
Ecléa Bosi, constitui um documento importante para a
anilise
a) do processo de crescimento urbano paulista no inicio
do século atual, que de- sencadeou crises constantes en-
tre fazendeiros de café ¢ industrinis.

b) da imigragiio européia para o Brasil, organizada pe-
los fazendeiros de café nas primeiras décadas do séeulo
XX, baseada em contratos de trabalho conhecidos como
"sistema de parcerin”.

<) da imigragdo italinna, caracterizada pela contratagio
de mio de-obra estrangeira para a lavoura cafecira, e do
posterior processo de migragio e de erescimento urbano
de Sio Paulo.

d) do percurso migratério italiano promovido pelos go-
vernos italiano e paulista, que organizavam a trans-
feréncia de trabalhadores rurais para o setor manufa-
tureiro.

¢) da crise da produgiio cafeeira da primeira década do
século XX, que forgou os fazendeiros paulistas a desem-
pregar milhares de imigrantes italianos, acelerando o
processo de industrializagio.

Resposta: C
Indices de acerto em %
1A (%) Area tesna 1" fase | paraa2*fase
[0 523 700
Candidatos B 50,6 66,5
Reais E 49.2 643 |
Todas -
H 358 56,9
Treinciros 44,1 34,5
E 42,0 52,1
Total Geral | Todas 50(34) 85

Como esperado, foi uma questio ficil para eandida-
tos paulistas, Mesmo assim, entre os inscritos, houve
certa hesitagio e a opgiio &) ficou com quase um quarto
das preferéncias. Neste grande grupo, a discriminagio
foi boa (ID=0,55). No grupo menor dos convocados, n
rejeigio das opgdes a), b) e d) foi completa (as trés jun-
tas nio atingiram 14%). O ID recuou para 0,47. Como
em todas as demais questdes de Historia, nio ha qual-
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quer diferenga aprecidvel entre os candidatos das trés
dreas,

Q61. A partir da Segunda Guerra Mundial e até
1960, o Brasil, a exemplo dos outros paises do deno-
minado " Cone Sul”, teve sua histéris marcada por um
processo de modernizagio caracterizado
a) pela cringio de uma politica desenvolvimentista ba-
seada em um processo de industrializagio associado aos
capitais estrangeiros.

b) pela organizagio de politicas de moldes socialistas
que ocasionaram a fuga de capitais estrangeiros.

¢) pela elaboragio de uma politica populista, caracte-
rizada por intensa reforma agraria, levando a um pro-
cesso de crescimento do mercado interno.

d) pelo surgimento de governos militares de regime di-
tatorial instalados para frear a expansio de movimentos
sacialistas.

¢) pela preservacio de uma politica oligirquica e
de cardter nacionalista, responsivel por um desen-
volvimento industrial contririo nos interesses norte-

nmericanos.
Resposta: A
Indices de acerto em %
1A (%) Area tes na 1* fase A para a2® fase
0 59,5 T :
Candidatos B 583 76,5
Reais E 60,4 763
Todss - 7169) |
H 513 65,1
Treinciros B 49,6 62,7
E 517 62,0
otal Geral | Todas 58(44) 74

Questio ficil, mas discriminativa, entre os inscritos
(ID=0,55). Entre os convocados, ID se reduz 50,35 pois
IA aumenta significativamente. O fundo foi do tipo 2,
com alguma preferéncia pela alternativa d).

Q62. O fator histérico responsivel pela existéncia
de uma maioria mugulmana no territério da Bésnia-
Herzegovina, encravado no coragio dn ex-Tugoslavia, foi
a) a conquista e dominagio da Peninsula Balcanica pe-
los turcos-otomanos durante a Epoca Moderna.

b) a fuga em massa; para aquele territério, de eslavos
mugulmancs para escapar da dominagio russa depois
da Primeira Guerra Mundial.
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c) a expansio arabe, durante a Idade Média, que resul-
tou na ocupagio parcial das trés Peninsulas da Europa
Meridional: a Ibérica, a Itilica ¢ a Dalcanica.

d) a criagio da atual Repiiblica da Turquia, depois da
Primeira Guerra Mundial, que obrigoun os mugulmanos
nio-turcos a abandonarem o pais.

e) a prépria natureza da religido islamica que, estimu-
lando seus seguidores a intenso proselitismo, levou-os a
ocupar quase todos os lugares onde o catolicismo nio
sc estabelecera anteriormente.

Resposta: A

Indices de acerto em %

Inscrito Convocados
1A (%) Area les m't?;:“. para a2* lase
H 17,1 257
Candidatos B 16,2 232
Reais E 17.7 24,4
Todas - 25(4)
H 143 18,2
Treinciros B 134 16,5
E 154 18,1
‘otal Geral | Todas 16(0) 23

Partindo de um problema atual, que vem mere-
cendo grande destaque nos meios de comunicagiio, foi
feita uma pergunta sobre fatos histéricos ocorridos no
Os candidatos inscritos
mostraram-se totalmente desinformados da ocupagio

inicio da l;‘.pnr.a Moderna.

da peninsula balcinica pelos turcos-otomanos e prefe-
riram as opgoes b) e ¢), Lratando a opgio correta em
pé de igualdade com as opgoes d) e e), O ID foi apenas
0,26 nesse grupo. Entre os convocados a situagio nao
¢ muito melhor. A opgio c) passa a ser preferida (35%
dos casos). O valor de 1D nesse grupo ficou em 0,38.

Aqui também, como nas questoes de Histérin de
niimeros 55, 56, 57 e 59, o indice efetivo de acerto foi
nulo no grupo dos inscritos. Considerando apenas os
candidatos convocados ele ¢ aqui marginalmente supe-
rior a zero. Foram, portanto, cinco questdes que em
nada ajudaram na selegio de candidatos e, portanto,
impréprias para um Concurso Vestibular, no formato
em que foram formuladas.

Q63. Considere as caracteristicas abaixo:
Temperaturas médias superiores a 18 *C com dife-
rengas sazonais marcadas pelo regime de chuvas.
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Amplitude térmica anual inferior a 6 °C.

Circulagao atmosférica controlada por massas equa-
toriais e Ltropicais.

Regimes fluviais dependentes, basicamente, do com-
portamento da precipitagio.

Paisagens vegetais dominantes: florestas latifoliadas
€ savanas.

‘Tais feighes ocorrem, predominantemente, cm
regioes
a) extratropicais de média latitude e elevada altitude.
b) intertropicais de baixa latitude e modesta altitude.
¢) temperadas com forte influéncia dos oceanos.
d) de planicies inundaveis de alta latitude.
¢) litoraneas de qualquer latitude.
Resposta: B

Indices de acerto em %

1A (%) Area les na 1" fase | paraa2*fase
H 51,5 744
Candidatos B 53,5 76,1
Reais E 56,5 758
Todas - 75(68)
H 48,0 62,9
Treinciros B 479 61,5
E 52.5 653
Total Geral Todas 53(35) n

Questio de dificuldade média no grupo dos inscritos
¢ bem discriminativa (ID=0,61). Entre os convocados
foi vista como uma questao ficil, 1D recuou para 0,44.
Q64.

A ARIDEZ NO MUNDO

o

As manchas negras do mapa acima indicam as
regives dridas e semi-dridas do globo. Identifique as
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de niimeros 1, 2 ¢ 3 que se notabilizam pelas seguintes
atividades econémicas:
a) 1. Israel - culturas irrigadas.

2. Chile Meridional - criagio de ovelhas.

3. Estados Unidos (Texas) - pecudria extensiva.
b) 1. Ira - cultura intensiva de oliveiras.

2. Argentina - pecudria extensiva.

3. México - extragio de petréleo.
¢) 1. Ardbia Saudita - extragio de petréleo.

2. Chile Setentrional - mineragio de cobre.

3. Estados Unidos (Califérnia) - culturas irrigadas,
d) 1. Iraque - extragio de petréleo.

2. Bolivia - mineragio de estanho.

3. Estados Unidos (Flérida) - citricultura intensiva.
e) 1. Siria - algodio irrigado.

2. Peru - minerzgio de prata.

3. Estados Unidos (Arizonna) - mineragio de carvio.
Resposta: C

Indices de acerto em %

1A (%) Area | N velase | para a2 tase

o 53,4 753

Candidatos B 52,3 728

Reais E 58,6 72.1
Todas - 75(68)

H 314 658

Treinciros B 50,0 618

E 577 69,5

Total Geral | Todas 54{40) 7

Apresentou as mesmas caracteristicas da questio
anterior. O valor de ID foi 0,62 entre os inscritos ¢ 0,47
entre os convocados, o que ¢ bastante satisfatério. E
curioso observar que a opgio a) merecen uma razoavel
preferéncia, mesmo entre os convocados.

Q65.
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No mapa acima, as manchas negras representam
regices
a) densamente povoadas, com elevada produgio de
petréleo ¢ hidroeletricidade.
b) de cinturdes agricolas que produzem cereais para o
mercado mundial. :
¢) fortemente industrializadas e de espago intensamente
transformado.
d) onde se pratica mineragio em grande escala, com
alta tecnologia.
) exportadoras de grande volume de matérias-primas
para dreas mais industrializadas.

Resposta: C

Indices de acerto em %

Inscritos presen- | Convocados
1A (%) Area Inn:.‘l'lnl para a 2* lase
H 63,5 78
Candidatas B 61,0 849
Reais E 73,9 90,7 |
Todas - 8783 |
H 61,9 80,5
Treinciros B 60,3 804
E 122 87,5
otal Geral | Todas 84(55) a7

Questiio ficil mas muito discriminativa (ID=0,66)
no grupo dos inscritos. Transforma-se em muito facil +
¢ pouco discriminativa (ID=0,30) entre os convocados.
O fundo observado, do tipo 1, foi bastante reduzido.

Q6.

No mapa acima temos, esquematicamente represen-
tada, uma rota aérea intercontinental, sem escalas, ne
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espago artico. Considerando a forma da Terra ¢ a lo-
calizagho das cidades indicadas, essa rota é utilizada,
principalmente, devido

a) & menor distancia ¢ a0 menor custo operacional,
b) & necessidade de evitar o espago aéreo da ex-URSS.

¢) ao grande congestionamento aéreo do nordeste ame-

ricano.

d) a auséncia de radingdes ultravioletas e de risco para

a ozonosfera.

¢) & possibilidade de véos em baixas altitudes e com
maior estabilidade.

Resposta: A

Indices de acerto em %

k) | Area | e | para a 2 fase
H 413 53,1
Candidatos B 39,2 49,6
Reais E 443 55,1
Todas - 51(34)
H 38,6 447
Treinciros B | 376 447
E 41,5 478
otal Geral | Todas 41(23) 51

O inusitado da representagio cartogrifica surpre-
endeu os candidatos. Entre os inscritos nio diserimi-
nou muito bem (ID=0,43), entre os convocados foi vista
como de dificuldade média, apresentando 1D=048, um
bom valor neste subgrupo.

O fundo observado entre os candidatos inscritos foi
relativamente elevado (18%) e, curiosamente, manteve-
se no mesmo patamar para os candidatos convoeados.
Neste iltimo grupo, a preferéncin pela opgio ¢), incor-
reta, subiu consideravelmente em relagio A observada
no grupo dos inscritos sendo esse o fator responsivel
pela permanencia do fundo em nivel elevado. ' Treinei-
ros” e candidatos reais inscritos tiveram desempenho
idéntico nestas trés tltimas questdes.

Q67.
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AMERICA DO SUL AFRICA
e, pracin. hatn, precip.
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A tabela acima indiea os valores médios anuais de
temperatura ¢ precipitagio em localidades litorancas
situadas em latitudes equivalentes, porém em margens
opostas do Oceano Atlantico.

As diferengas climiticas observadas explicam-se,
nesta faixa, devido, principalmente,

a) & América do Sul ser banhada por correntes [rias e
apresentar litoral montanhoso.

b) & América do Sul ser banhada por correntes quentes
e a Africa por correntes frias.

¢) & Africa ser afetada por cotrentes oceinicas irregu-
lares do tipo "El Nifio™.

d) & existéncia de contrastes de longitude e de salini-
dade das dguas.

¢} as alternancias sazonais de correntes rias ¢ quentes
na costa africana.

Resposta: B
Indices de acerto em %
1A (%) Area lunn'hu. paraa2* fase
H 284 393
Candidatos B 28,2 388
Reais E 327 433
Todas - 40(20)
H 298 345
Treinciros B 29,0 349
E 32'_9 40,5
otal Geral | Todas 29(9) 9

Também uma questio cujo enunciado fugiu das tri-
lhas batidas, Vista como dificil no grupo dos inscri-
tos, foi pouco discriminativa (ID=0,35). A opgio ¢) foi
tao indicada quanto a opgiio correta. Mesmo entre os
convocados, ficou no limite superior do intervalo carae-
teristico das questoes dificeis e apresentou 1D=0,48, um
bom resultado.

Também nesta questio o funde foi igualmente ele-
vado (cerca de 20%) entre os inscritos e os convocados.
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A grande incidéncia de respostas nas opgdes incorretas
a) ¢ c), observada no grupo dos inscritos, manteve-se
inalterada no dos convocados, ao lado da opgio e).

QG8. O aproveitamento dos rios da Bacin Platina para
a producio de energia hidro-elétrica interessa aos paises
que compoem o MERCOSUL.

Considerando a posigao geogrifica dos mesmos,
pode-se afirmar que

) Argentina e Uruguai sdo privilegindos porque af os
rios tém escoamento mais regular,

b) Argentina e Chile obtém toda sun encrgia gragas aos
cursos d'igua que descem dos Andes.

€) A Bolivia esti em melhor situagio por ter parte
de sen territério na Bacia Platina ¢ parte na Bacia
Amazénica.

d) Brasil e Paraguni sdo favorecidos porque estio nos

altos cursos onde o potencial é maior.

¢) Uruguai e Paraguai nio podem obter energia hi-

droelétrica porque seus rios sio de planicie.

Resposta: D
Indices de acerto em %
Area Inscritos presen- | C d
1A (%) tesna 1" fase | paraa2*fase
H 62,1 76,2
Candidatos B 61,9 75,6
Reais E 65,9 7.6
Todas = 76(70)
1 55,9 65,7
Treinciros B 56,8 68,0
E 616 70,3
otal Geral | Todas 62(52) 75

Assunto bem conhecido dos candidates, foi uma
questiio ficil até no grande grupo dos inscritos. Os
valores de ID foram 0,50 para o grupo dos inscritos ¢
0,36 para o grupo de candidatos reais convocados.Uma
preferéncia pels opgio a), no entanto, manteve-se reln-
tivamente elevada mesmo entre os convocados.

Q69.
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59, QUEIMADAS
Periodo de 10 a 16 de setembro de 1993.

() 1-82 pontos
&l 83-934 poatos

Fonte - Adap. de INPE/NOAA

O mapa acima mostra as queimadas registradas no
territério brasileiro pelo satélite NOAA. Nele, pode ser
verificado que as formagoes mais afetadas sio, predo-
minantemente,

a) florestas tropicais latifoliadas ¢ babaguais.

b) cerrados e trechos periféricos da floresta amazénica.
c) Mata Atlantica e floresta amazénica.

d) formages arbustivas do Pantanal e campos limpos-
¢) cerrado e caatinga seca.

Resposta: B

Indices de acerto em %

1A (%) Area (umil"t‘u':“. ;lwlll‘lm
H 359 55,9
Candidatos B 359 536
Reais E 408 583
Todas - 56(42)
H . 288 394
Treinciros |© B 294 39,1
E 3438 456
Total Geral Todas 3I6(17) 53

Surpreendentemente, uma questiio vista como dificil
pelo grupo dos inscritos, apesar de tratar de assunto
freqiientemente mencionado na imprensa. Neste grupo,
ID=0,53, valor bem razodvel. Entre os convocados o
indice de acerto foi bem maior ¢ o valor de ID muito
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bom (0,56). Nos dois grupos o fundo foi do tipo 2,
bastante elevado, com muitas respostas na opgio e).

Q0.

CRESCIMENTO BRUTO E TAXA MEDIA GEOMETRICA DE
INCREMENTO ANUAL DA FOPULAGAO - 19401991
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Indices de acerto em %

1A (%) Area | natefase | para a 2 tase

H 58,0 79,5

Candidatos | B 60,1 80,2
Restsion 2 kR 611 813

Todas - B0(74)

H 50,2 ::.(1)

ci B 50,9 g
Treineiros 5 56 670
otal Geral | Todas 58(45) (L]

ey Tass da
154 -3
o) 2,30
-l.“

- Tasa da Letremeats
- (1) - 248
Total da poralacie

20 3.

L + IJ
lﬂ:uulnm”blm!'unm:mjm:'hlmlm:‘-uim *

Fonle - Adap. de Brasil em numeros - IBGE - 1992

Com base no grifico acima, referente po-
pulagio brasileira, e considerando as peculiaridades de-
mograficas no nosso pais, pode-se afirmar que

a) a evolugio da taxa de incremento da populagio re-
vela padroes demograficos tipicos de pais com intensa
migragio interna.

b} a taxa de incremento estd desvinculada do aumento
da populagio absoluta, devido a0 aumento da imigragio

nas ultimas décadas.

) a proje¢iio do comportamento das curvas representa-
das para o final do séeulo prenuncia uma forte redugao
da populagio absoluta.

d) a queda pronunciada na taxa de incremento nio jm-
pediu, até agora, o aumento da populagio absoluta.

¢) as taxas de incremento verificadns nas déeadas de 50
© 60 estido associndas as baixas taxas de fecundidade da
mulher brasileira naquele periodo.

Resposta: D

Uma questio de interpretagio de gréficos onde o
candidato deveria saber distinguir crescimento absoluto
de taxa de crescimento. A formulagao das opgoes ori-
entou bastante os candidatos. No grupo dos inscritos
pode-se dizer que a questio foi "quase facil”. O valor
de ID foi, no entanto, excelente (0,58). Entre os convo-
cados a questio entrou na categoria das muito ficeis e
o valor de ID caiu para 0,36.

Q71. A continuidnde espacial de virias dreas urbanas,
fenomeno conhecido como conurbagio, pode desenca-
dear mudangas climéticas na escala local, algumas delas
Ji detectadas em cidades brasileiras. As mais significa-

tivas sio

a) a supressio da brisa urbana ¢ a redugio da pluvio-
sidade.

b) o sumento da umidade relativa ¢ o desaparecimento
das inversdes térmicas.

c) a diminuigio da insolagio e a reducio da tempera-

tura.

d) adi
da pluvicsidade ao longo do ano.

igio da nebulosidade ¢ a melhor distribuigio

¢) a formagdo de "ilhas de calor” e 0 aumento da nebu-
losidade.

Resposta: E
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Indices de acerto em % Resposta: C
[ prasen- | C ch Indices de acerto em %
1A (%) Area [ v tate para a2 fase
H 59,5 81,1 1A(%) | Area |Iscritos prasen.| C
Candidatos B 62,5 84,4 fesnatifaia’- | pacs a2 fane
Reais E 63,3 82,9 H 36,1 54,3
Todas = 83(77) Candidatos B 322 410
H 523 68,0 Reais E 373 522
Treinciros B 49,5 67,1 Todas - 5136)
E 544 68,0 H 4 39,6
Trinciros B 28,6 35,9
Total Geral | Todas 60(47) 80 E 332 40,1
Total Geral | Todas 34(15) 49

Questdo ficil mesmo entre a totalidade dos inscritos,
mas extremamente discriminativa (ID=0,62). Entre os
convocados passa para a categoria das muito faceis e o
valor de ID se reduz a apenas 0,32.

Q72. O movimento pendular dn populagio que se veri-
fica, diariamente, com bastante intensidnde, em quase
todas as grandes cidades brasileiras estd nssociado n
8) movimentos ritmicos sazonais, resultantes da homo-
geneidade do espago urbano,

b) uma modalidade de transumancia para aproveitar
trabalhadores temporirios nas Areas centrais.

c) expnnsﬁu— horizontal urbana e periferizagio da mao-
de-obra.

d) um intenso nomadismo gerado pela especulagio imo-
bilidria com verticalizagio da mancha urbana,

¢) movimentos ritmicos sazonais ligndos as atividades
do setor tercidrio.

Mais uma questio de Geografia tratando de proble-
mas ntuais muito discutidos na imprensa e, até mesmo,
de experiéncia cotidiana para centenas de milhares de
Talvex bom
nimero de candidatos, na massa dos inscritos, tenha

pessoas numa cidade como Sao Paulo.

estranhado a expressio "movimento pendular” o que a
tornou dificil nesse grupo, com ID=045. No grupo dos
candidatos reais convocados para a 29 fase, a questiao
foi vista como de dificuldade média e foi bem diserimi-
nativa (ID=0,55). O componente casual foi muito ele-
vado nesta questio, havendo rejeicio clara apenas da
opgao u). A exemplo do conjunto de questoes de Por-
tugués e Historia, as 10 questdes de Geografin nio reve-
laram nenhuma diferenciagio entre as 3 grandes dreas
em que se dividem os candidatos mas, ao contririo das
outras duas, elas foram, em média, bem discriminati-

vas,



